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Az Uj Kilét annakidején hirt 
adott arról, hogy Newyorkban ezré­
vel jelentkeztek az önkéntes munka­
erő):, akik »jtóről-ajtóra járnak és 

, ü:‘"nek a Keren Hajjeszéduafc. Ezt 
ä‘ nagyméretű népmozgaln at többek 
között Jaboticszki indította inog egy 
népgyülésen, m-Jvcn * Keren Hajje- 
szód' érdekében beszélt. Itt adjuk 
Jabotiuszki beszédének egy részét 
Az erdélyi zsidóság részére is aktuá­
lis értékkel bir, nemcsak mert a 
Keren Hajjeszódről szól, hanem mert 
ipen most vagyunk a sékelgyüjtősi 
akció közepében.
Sokan kérdezik ezt: „miért szük­

séges minden egyes zsidót külön- 
kiüön felkeresni a Keren Hajjeszóti 
ügyében és minden más fontosabb 
cionista ügyben ? Vájjon nem ele­
gendő e, ha a zsidó sajtóban és nép 
gyűlés-ken általános propagandát 
csinálunk és ezzel megteremtjük a 
hangulatot és megértetjük, hogy min- 
den zsidócok kötelessége Palesztina 
fölépítésén közremunkálkodni ? Bi­
zonyára, — gondolják sokan — sok­
kal* hatásosabb és eredményesebb 
módszer ez, mint a házról házra és 
sjlóról ajtóra való járás. A nyilvános 
népgyüléseken a legjobb szónokokat 
lehet kiállítani. Az újságcikkeket 
legjobb újságíróink írhatják. Az 
egyes gyűjtök azonban általában 
olyan emberek közül kerülnek ki, 
akik sem nagy szónokok, sem pedig 
különösebben nem ismerik a Palesz­
tinái és általános cionista helyzetet. 
Ha aztán az az ember, akit az ilyen 
gyűjtő fe’keres, komplikált kérdések­
kel áll eléje, akkor sok esetben nem 
lesz abban a helyzetben, hogy ki­
elégítő választ adjon. A propaganda 
és a sajtó minden, a házról-házra 
és ajtóról ajtóra való gyűjtés semmi.“ 

En az ellenkező meggyőződést 
vallom. Ajtóról-ajtóra járni és gyűj­
teni : er, mieden. Propaganda és 
sajtó: 1.evés. Ezzel nem azt akarom 
mondani, hogy a nyilvános népgyü 
lések, újságcikkek és egyéb sajtó­
termékei fölöslegesek a cionista 
propaganda terénf Sőt ellenkezőleg, 
nagyon is szükségesek, — egy föl­
tétel mellett: ha azt a célt szolgál­
ják, hogy a gyűjtők seregének útját 
egyengessék. Éta azonban nem ren­
delkezünk ajtóról ajtóra járó gyűj­
tőkkel, akkor már eleve is lemond­
hatunk ezekről a propaganda eszkö­
zökről, mert eleve arra vannak ítélve, 
hogy kiáltó hang legyenek a pusz­
tában, anélkül, hogy bármiféle ered­
ményt tudnának hozni, akár a Keren 
Hajjeszódnak, akár más cionista ügy­
nek. Minden lelkesedés és minden jó­
akarat semmit se használ mindaddig, 
amíg mindegyikhez külön-külön oda 
nem megyünk és meg nem fogjuk 
kabátja gombját és fülébe nem mond­
juk : „önt személyesen, önt gondolom“.

Jól tudom én azt, hogy igen sok 
embernek nem tetszik és nem ké­
nyelmes ajtóról ajtóra járni és isme­
retlen, sőt sokszor barátságtalan em­
berekkel beszélni. Sokan talán azt is 
gondolják,“hogy méltatlan és leala­
csonyító feladat ez. Ezekkel én nem 
vagyok egy véleményen. Én úgy ér­
zem, hogy oly au feladat ez, mellyel 
el lehet dicsekedni, olyan szerep, 
melyre büszkének lehet lenni, sokkai 
büszkébbnek, mint minden másra, 
amit valfeha is ügyünk érdekében 
tettek. Ennél a munkánál dicsősége­
sebb munkát csak egyet ismerek; 
azoknak az embereknek munkáját és 
feladatát, akik Palesztina földjén ől-
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nek és halnak s zsidó nép jövőjéért.
Van egy orosz legenda, mely egy 

északi származású hősről beszél. En­
nek a legendás hősnek Muramec 
Éliás volt a neve, Állítólag hét vagy 
nyolcszáz évvel ezelőtt történt. Orosz­
országot megtámadták és elfoglalták 
a tatárok. Es a tatárok igája súlyos 
és elvisel he latién volt. A legenda úgy 
beszéli, hagy ez a Muramec szabadí­
totta meg as országot a tatáriga alól. 
Hős volt, erős és lovagi as. A nép 
ajkán s,:diával élnek a népdalod, 
melyek az ő győzelmeiről beszélnek. 
Énnekem azonban az égés® legendá­
ban csak egyetlen rövid epizód érde­
kes, melynek hőse talán nem is maga 
Muramec, hanem valaki más. A le­
genda szerint Muramec ifjú korában 
nyomorék vo!t. Teste béta volt, ke­
zét nem tudta mozgatni és naphos.i- 
sztit ott ült egy fapadon apjának vis­
kója előtt He rminchároméves lett 
iey és mindenki meg volt győződve 
róla, hogy mint haszontalan nyomo­
rult fogja életét befejezni. Egyszer 
azonban, mikor teljesen m agár aha­
gy etv a ült ezen a tapadón, valami 
csavargó jött feléje és megszólította : 
„Ifjú ember, szomjas vagyok, hozz 
egy ital vizet. — Nem tudok moz­
dulni, — mondotta Muramec — 
béna vagyok. De n csavargó rászólt: 
„Ostobaság, kelj fel és tedd azt, amit 
mondok.“ Muramec megpróbálta a 
korét megmozdítani és Iám csakugyan 
bírta. Fölkelt ültéből és vizet hozott 
a csavargónak. A csavargó ivott. és 
tovább ment útjára, senki se tudja a 
nevét, hogy honnan, jött és hová 
ment. De Muramec Éliás nagy hős 
lett és megszabadítolta Oroszországot.

Mikor Garibaldi fiatalember volt, 
mint hajóslegény hosszú évekig 
foglalatoskodott apjának kereske­
delmi hajóján. Közönséges fiatal 
hajóslegény volt és semmi más. 
Ezer ilyen hajóslegény volt az olasz 
fiatalságban abban az időben, 
ifjú emberek, akik sohasem gondol­
tak másra, mint a hajóikra ás üzle­
teikre. De egyszer egy távoli idegen 
kikötőben a fiatal Garibaldi egy 
kicsiny, piszkos korcsmába került és 
egy másik hajósemberrel találkozott, 
piszkossal, rongyossal, bordtválat- 
lannal és talán részeg is volt. Ez a 
részeg hajós megszólította Gari­
baldit: „Ifjú ember, te itt tékozloá 
el idődet, míg Itália szenved.“ Zse­
béből egy piszkos papírlapot szedett 
elő, melyen néhány hazafias költe­
mény levőit kinyomtatva. Es egész 
éjszakán keresztül beszélt a fiatal­
emberrel. Akkor azután elváltak egy­
mástól. Senkiscm tudja, hogy hogyan 

í hívták ezt a rongyos hajóst, honnan 
jött os hová ment De Garibaldiból 
nagy hős lett es fölszabadította 
Olaszországot.

Sokszor gondolkodom én azon, 
hogv ki volt yz, ski Oroszországot 
és Itáliát és minden országot és 
minden népet megszabadított, azok 
között, akiknek szabadságát a világ- 
történelem során kivívták. Vájjon 
az a hős volt-e az, akinek nevét a 
történelem megőrizte, vagy pedig az 
a csavargó volt-8 aki mindörökre 
névtelen maradt. Éa. úgy érzem, 
hogy mindig az a csavargó volt az. 
NÁijedjenek meg ettől a szótól, 
hogy csavargó. Nem megalázó ez 
ebben az értelmezésben. Az a va­
laki ß, aki megy és előidézi azt, 
hogy történjék valami. Az a 
valaki 6, aki hordja a magot, 
hogy a nemzet talajának minden ré­
szébe elvesse. A legnagyobb szóno­
kok, akik a tömegek szivét hatják 
meg szavaikkal., ők is ezeknek a

csavargóknak dicsőséges seregébe 
tartoznak. De ők csak a tömegeihez 
tudnak beszelni. Nincs módjukban 
minden egyes férfit és minden egyes 
nőt külön-külön megfogni, — és ez 
épen az ő gyöngéjük. Mert talán épen 
ennek az embernek, vagy annak az 
asszonynak szivében ég egy-egy Ga­
ribaldinak lelke, melyet azonban csak 
a személyes és közvetlen ráhatással 
lehet óieírekeslteni.

Hát menjetek és beszéljelek velők" 
0 az az ismeretlen katona, ak 

minden csatát megnyer. A véres csa­
tákat csak úgy, mint az arany csa­
tákat, Es minden csatát, akár Ame­
rikáért, akár Angolországérí, akár 
Palesztináért szóljon a küzdelem.

Legyünknek gyűjtőkre van szük­
sége. Emberekre, akik aj tóról-aj tóra 
és házról házra járnak. Jelentkezze­
nek és ezzel önt gondolom és azonnal.

2930-ig moratóriumot kap 
Németország ?

Döntés előtt a jóvátételt kérdés
— Az Uj Kelet tudósítójától —

London, junius 7. A „Morning Post“ párisi jelentése szerint a jóvá- 
lóteli bizottságnak nincs felhatalmazása a német adósságok csökkenté­
sére, de Németországnak 1930 ig moratóriumot adhat az 1926-ig esedé­
kes adósságokra. Poincaré legutóbbi nyilatkozata után nem bizonyos, 
hogy a bizottság többsége ilyen megoldást fog elhatározni. Az ellenté­
tek Franciaország-Belgium és Anglia-Olaszország közt még fennállnak.
London, junius 7, A „Temps“ pá­

risi tudósítója szerint, ha a bankárok 
ragaszkodni fognak ahhoz, ami ebben 
a pillanatban valószínűnek látszik, 
hogy a német adósság leszállítása a 
kölcsön kibocsátásának előfeltétele, 
k^or a szerdai ülésen kijelentik, 

Li'gy a bizottság nincs abban a hely­
zetben, hogy kölcsönt írjon ki. Ha 
Franciaországban azt mondják, hogy 
a (nemzetközi kölcsön kibocsátása a 
francia követelések leszállításától függ, 
akkor Franciaország inkább a köl­
csön jogsiról fog lemondani, mint­
sem követeléseiről. Bizonyos dolog, 
hogy az általános rendezés pillanata 
még nem érkezett el.

A „Chicago Tribune“ párisi tudó­
sítója szerint Poincaré a tárgyaláso­
kat ujrafelveszi Lloyd George-ssal. 
Francia vélemény szerint a kezdemé­
nyezés Angliától indult ki, mert 
Lioyd George belátta, hogv francia- 
antant nélkül nincs béke. Egyébként 
Saint Aulaire francia nagykövet Pá- 
risba érkezett, amiből a paktumtár­
gyalások humoros megnyitására kö­
vetkeztetnek.
Tiltakozás Párisban a rajnai 

manipulációk ellen
Pár is, jun. 7. Mára várják a jóvá­

tételt bizottság válaszát a nemzetközi 
kölcsönbizottság rész éről előterjesztett 
kérdésekre. Hanes Braun, a nemzet 
közi kölcsönbizottság elnöke rámu­
tatott arra az elnyomásra, amelyet a 
franciák a Rajna-vidéken gyakorol­
nak. A franciák a rajnai tartományt 
el akarják választani Poroszországtól 
és érdekpoliiikáíuk játéklabdájává 
akarják tenni. Reméli, hogy a lakos­
ság kitart Németország mellett, mert 
Németországnak köszönheti felvirág­
zását. Á határozatot elfogadták. Til­
takoznak a Rajna-vidéke elválasz­
tására irányuló törekvések ellen.
Anglia és Olaszország a német jóvá­

tétel leszállítása mellett
Pár is, junius 7. A „Chicago Tri­

bune“ szerint Anglia és Olaszország 
nem kifogásolja, bogy a százharminc - 
két milliárdnyi német jóvátétel! adós­
ságot leszállítsák. Ezzel szemben 
Franciaországnak és Belgiumnak az 
az álláspontja, hogy a jóvátétel! ösz-
szeg leszállításába nem egyezhetnek gessőgéről.

zottság keddi ülését elnapolta, hogy 
válaszolhasson Morgannak arra a 
kérdésére, vájjon a londoni fizetési 
tervezet érvényben vau-e. Ezzel kap­
csolatban a francia sajtó pesszimisa- 
tikusan foglalkozik a nemzetközi köl­
csön ügyével. Franciaországnak szin­
tén szüksége van hitelre, ezt a nem­
zetközi kölcsön rendezésével egyide­
jűleg akarja megkapni.

Franciaország szabotázsa Hágában
Páris, junius 7. A Havas-ügynök­

ség jelentése szerint a francia kormány 
nemsokára végleg nyilatkozni fog, 
rósztvesz-e a hágai konferencián vagy 
sem. Annyi valószínű, hogy a francia 
kormány pénzügyi és gazdssági szak­
értői Hágába utaznak, de a politikai 
kópviseltetés nagyon bizonytalan. A 
francia szakértők résztvesznek a junius 
15 — 25 között tartandó üléseken, ame­
lyeken csak a szövetségesek és a sem­
leges államok vesznek részt, de ha a 
francia kormány konstatálná, hogy az 
oroszokkal nem a Poincaré memoran­
dumban lefektetett elvek alapján tár­
gyalnak, akkor visszahívja képvi­
selőit.
Az antant jogi szakértői uj konferen­

ciára gyűlnek össze
Páris, junius 7. A francia külügy­

minisztériumban ma összeültek Anglia, 
Franciaország, Olaszország és Japán 
jogi szakértői, hogy a békeszerző­
désekkel kapcsolatos különböző jogi 
természetű kérdéseket megbeszélje­
nek. Az amerikai kormány elhatá­
rozta, hogy a Rajna mentén csak 
ezer főnyi katonaságot tart vissza, a 
többit hazarendeli.

Poincaré a francia adósságok 
törléséért

Páris, junius 7. A „Newyork He­
rald“ szerint francia körökben remé­
lik egy olyan általános konferencia 
összehívását, amely a szövetségesek 
közötti adósságok részleges elenge­
déséről, vagy törléséről határozzon. 
Poincaré arra fogja kérni Lloyd 
Georget és a hágai konferenciát, has­
sanak oda, hogy Amerika beleegyez­
zék ebbe a konferenciába s győzzék 
meg annak elengedhetetlen szüksé-

bele.
A jóvátétel! bizottság válaszol 

Morgannak
Páris, junius 7. A reparációs bi-

Törökország a nemzetközi 
ligaegyesületben

Prága, junius 6. A nemzetközi 
ligaegyesületek főtanácsa elhatározta,

-

Hermann Goldschmiedt ur
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hogy a magyar delegáció javaslatá­
val a legközelebbi ülésen fog foglal­
kozni. A kongresszus mai ülésén 
Dickinson angol delegátus és Reysen 
főtitkár a nemzeti kisebbségek mün­
cheni konferenciának határozatairól 
beszéltek az ukrán liga fölvételének 
kérdésével kapcsolatban. Emiatt szó­
váltás keletkezett Suffini elnök és 
Hennessey francia delegátus között. 
A vitában egyre több delegátus vett 
részt. A kiküldöttek tömegesen az 
elnöki emelvény elé tolultak és igye­
keztek egymást tulkiabálni. Az elnök 
végül energikusan vetett véget a 
zűrzavarnak és kijelentette, hogy a 
gyűlés határozatai: semmi körűimé 
nyék között megváltoztatni nem le­
het. Ezzel az ülést berekesztette.

A kongresszus plenáris ülésének 
napirendjére tűzték a török ligának 
a szövetségbe való felvételét is. E 
kérdés körül nagy nehézségek tá­
madtak, egyes bizottságok az azon­
nali fölvétel mellett szavast?,k, má­
sok viszont azt ajánlották, hogy a 
kérdés tárgyalását későbbi időpontra 
halásszák el. A gyűlés végül elve­
tette az elnapolás! indítványt és Tö­
rökország fölvétele mellett határozott.

Amerika magáévá teszi a francia 
felfogást

Washington, junius 7. Az amerikai 
sajtó kedvezően kommentálja Poincaré 
memorandumát és megállapítja, hogy 

j az amerikai felfogás megegyezik a 
i franciákéval. A „World Times“ kije- 
1 lenti, hogy a szovjetkormánynak el kell 
I ismernie a francia álláspont helyessé- 
I gét a magántulajdonra és Oroszország 

adósságaira vonatkozólag, mielőtt bár­
mily csekély támogatást is igényel 
Enrópától.
A magyar határkérdés a nagykövetek 

előtt
Paris, junius 7. A nagykövetek 

tanácsa legutóbbi ülésén a*trianoni 
békeszerződés végrehajtásának kér­
désével foglalkozott, elsősorban a 
határmegállspitssokkal. A cseh ma­
gyar határmegállspitő bizottság még 
nem fejezte be a munkáját. A nyu- 
gz'Jtifftjzrors ági bizottság bizonyos 
határi iigasiíásókat javasolt. Egyik 
helyen a határvonal ugyanis olvfor 
mán szeli át a bányavidékei, hogy 
két tárna Ausztriához került. Abieott- 
eág egyesítési javaslatot dolgozott ki, 
amelyet a nagykövetek tanácsa eié 
terjesztett.

A zsidóság a magyar választásokon
Akik kibuktak és akik bejönnek

— Az Uj Kelet
Budapest, junius 7. A magyarja- 

szigi választások végső eredménye 
még ismeretlen. Egy máris kétség­
telen, hogy a féktelen terror eüe- 
nére is egész sereg liberális és 
demokrata képviselő kerül be as uj 
parlamentbe. A legfeltűnőbb a szó 
Dialisták térfogíalása, eddig tizenhá­
rom szociáldemokrata mandátum vált 
ismeretessé, de nem lehetetlen, hogy 
ez a szára a budapesti műm ásság 
megnyilatkozása után megkétszere­
ződik. Nagyon figyelemrsmél-ő a zsi­
dóság részvétele is. Noha at öntuda­
tos zsidóság sehol megszervezve nem 
volt, a zsidó választók mindenütt 
megtalálják az eszüket és szivüket 
és azokra a jelöltekre szavaztak, akik 
egy jobb éra ígéretét jelentették. A 
zsidó tömegek több helyen erélyesen 
visszautasították az oktrojr. amit 
képzelt vezéreik velük elfogadtatni 
igyekeztek.

A budapesti választások eredmé­
nye még ismeretlen, e pillanatban 
csak a budai voksokai számolták 
össze. A hat budai képviselő közül 
kettő szocialista, kettő egységes párti, 
egy Andrássy- Friedrich-párti és egy 
demokrata. Minthogy a "szocialisták 
Peidl Gyulát választották meg, aki­
nek már van egy mardáíuma, a 
listán utánakövetkező Kétly Anna 
lesz Buda egyik szocialista képvise­
lője. A reakciós, botbüntetést köve­
telő Sehkchta Margit után ennek a 
parlamentnek a szocialisták adják az 
első Bőképviselőjét A magyarországi 
zsidóság választási hangulatáról a 
következő megnyilatkozások szá­
molnak be.

A nemzeti zsidóság állás- 
foglalása

A cionistákat azzal vádolja az 
* Egyenlőség“, hogy a Nemzeti Polgári 
Part mellett foglaltak állási. Dr. Schön- 
feid Józsei a Zsidó Szemlében egy le­
vélre, amit a szerkesztőséghez intéztek, 
a következő okos sorokkal tisztázza s 
nemzeti zsidóság álláspontját:

— A levélben foglalt szemrehányá­
sok bizonyos mértékben már tartalmaz­
zák az én álláspontom igazolását is. 
Felesleges újból hangsúlyozni, — hiszen 
minden esetben kifejtettem, — hogy 
sem a lap, sem a cionista szervezet 
nem foglalt állást egyetlen párt mellett 
sem. Sőt, az is téves, mratha én a 
Zsidó Szemlében a Nemzeti Polgári 
Párt mellett akarnék propagandát foly­
tatni. Azok a cikkek, melyek lapunk­
ban az utolsó hetekben e kérdéssel 
kapcsolatban megjelentek és amelyek

tudósítójától. —
nem annyira s polgári párt mribít, 
mint inkább

* demokrata párt ellen foglal­
nak állást,

nem is mind tőlem valók. Pártunk igen 
tekintélyes és éles judiciummal rendel­
kező tagjainak a fejtegetései ezek, 
amelyek ar egész kérdést kizárólfg ál­
talános zsidó szempontból tárgya1 :ák. 
Avagy a „Rombach-atca demokráciája“ 
elmén lapunk utolsó s fámában megje­
lent vezércikkünk nem fedi-e a levélíró 
cionista álláspontját is? Hiszen én is 
azt hirdettem és hirdetem, hogy a • 
dóság szempontjából felette káros volt, 
hogy zsidó politikai vezérek rányomják 
bizonyos mozgalmakra és pállókra a 
zsidó bélyeget és

ezzel akaratlanul is ártottak a 
zsidóságnak.

A demokrata fraezológiában a „kispol­
gár" nem a zsidót jelenti-e és nem-e 
mint zsidó pórt él a köztudatban a de­
mokrata párt? És nem cionista állás­
pont az, hogy bírnák a zsidók a radi­
kális és liberális mozgalmakat a nem 
zsidókra?

Csináljanak egyszer a nem zsidók 
demokráciát és szabadelvű poli­

tikát
és ne csak a Rombacb-utcában szaval­
janak a liberalizmusról, hanem halljuk 
végre ezeket £ szép eszméket a Kálvá­
ria terén is hirdetni.

A nagy bukottak
Az „Egyenlőség" legutóbbi száma 

- Az urnák előtt" címmel ezt írja:
Tomcsényi Vilmos Pál mozi- ős am* 

j nesztiaügyi miniszter, Fardiaáudy Gyula 
I volt botbiintetésügyi miniszter, Ereki 
I Károly, a nagy fúró, aki nem ül le 
! zsidóval egy asztalhoz, Somogyi István 

és Csemyus Mihály, akik az italmérési 
; jognak a zsidóktól való elvételét köve­

telték, Pálóezi Horváth István, az ébre­
dők elnöke, Pékár Gyulai, nemzetnevelő 
mozié Ha mtiikár, örökös igazoló bizott­
sági pápa, zsidó tanárok és tanítók ül­
dözője és Rabinak István, az iníranzi- 
gens, az első választási napon meg­
buktak, a választóközö őség ezerféle, 
példátlan terror nyomása alatt is nyíl­
tan és bátran megnyilatkozó utálata’ 

kibuktatta őket.
De bekerülnek az uj nemzetgyű­

lésbe : Endre Zsigmond, Gömbös Gyula 
Haller István, Kiss Menyhért, Koszó 
István, Patacsy Dénes, Zsilinszky Endre, 
más szóval: amennyi örömöt okos a 
a választás első napjának eredménye 
ez ország liberális polgárainak, majd­
nem ugyanannyi szomorúságot is okoz. 
Az örömünk mégis nagyobb, mint a

jí tűzifái

szomorúságunk, mert hiszen leírhatat­
lan presszió, terror, atrocitás eredmé­
nye ez az eredmény. Az ellenzéki agi- 
tációt béklyóba verték. Nem volt lehet­
séges ajánlásokat gyűjteni, népgyülést 
tartani, plakátokat ragasztani. Ellenzéki 
jelölteket letartóztattak. Ellenzéki kor­
teseket internáltak. Fenyegettek. Vere­
kedtek. A választás nyílt volt. Minden 
voksol számon tartottak. Lengett a ka­
kastól!, villogott a plakát, ébren ügyelt 
a főbíró. Valóságos istencsodája, hogy 
mégis, mindezek ellenére is bekerült 
annyi ellenzéki, amennyi bekerült s 

letűnt a kurzusnak igen sok 
csillaga.

Minden zsidó becsületügye, hogy 
ezeken a napokon az urnák elé járul­
jon és- szavazatával diadalra segítse a 
liberális ellenzék ügyét. Minden szava­
zat : tégla a liberális Nagymagyarország 
föiépitésóhez. Minden szavazat : tiltako­
zás, védekezés és fegyver a pogrom- 
poliu-ís, az intézményesített smiszemi- 
íizmns, a jogfosztás ellen, a numerus 
cisusus, a trafikjogrevízió, az italméréri 
engedélyelkobzás,

a felekezet és faj ellen folyó iz­
gatás, a fel nem deríthető gyil­

kosságok ellen.
Átülő, aki e sorsdöntő napokban 

elhagyja azokat a férfiakat, akik a ret­
tenetes terror cjszakaiban életük koc­
káztatásával keltek a meggyötört zsidó­
ság védelmére. Junius elseje és maró­
di ka a csata döntő napja. A jelszó : 
Y&zsonyi. A napiparanc™: Mindenki 
teljesítse kötelességét !

Vázsonyiék üzenete
Vázsonvi Vilmos sevuószi üzenete 

a m? gyár-országi zsidókhoz többek közt 
ezeket mondja:

Mőces szétzúzta az aranyborjút, de 
mind«g akadnak, akik szobrát újra ki­
formáljak és m>nd'g akadnak, akik alá­
zatosan leboruiuík előue. E bibiifi kép 
ismétlődik meg most tragikusan a *3idó 
vpllásu magyar polgárok közéletében. 
Mintha nem volna numerus clausus, 
mintha az emancipáció és a recepció 
dacára nem volna törvénybe iktatva a 
zsidó V8>li3u?k szégyene, mintha meg­
szűnt volna a másodr?uga állampolgár­
ságunk, néhány milliárdos — kifejezet­
ten hangsúlyozom: néhány — odiiál- 
lott teljes vagyoni ereiével a reakciós 
kormány mellé és példájának és pén­
zének korrumpáló erejével csábitgatta 
a m?gyar zsidókat, hogy kövessék az 
ő intésüket. Álszenteskedő mólon 
arról beszélnek, hogy ők ki skarnak 
békülni a hezavel, mintha mi valaha 
haragba ieitüak volna édes m agyar 
hazánsksl, mintha mi va’sha olv balgák 
leltünk volna, hogy ö tévesztjük*az 
örökkévaló hazat & csei re múlandó 
rendszerrel és efemsr ke monyukkal.

Sándor Pál kevésbé biblikus. Az ő 
üzenetének címe : „Lehet e felejteni ?" 
Ha végignézek az elmúlt nemre gyülér-r 
a körülöttem vihar zó tömeget a’zsidói** I 
szempontjából két croporrra kell beosT 
tanom. Egy elvakult, megtévBlycdeü 
gyiilöleiet tajtékzó so raságra és egv 
törpe kisebbségre, amely mellém állott 
akkor, mikor a sors engem, eavszerii 
keresaedőembert szemelt ki arra,’ ho-*v 
felekezeíem védelmének súlyos és ak­
kor még veszélyes szerepét‘ elvállaljam. 
En haívankétérztendös koromra is min­
dig azt a jelszót vallottam: előre Qg,ni 
és bátran hadakozni. Ezúttal először 
mondom azt: nézzünk hátra is. emlé­
kezzünk arra, mi történt az ' elmúlt 
években és ne higyjüuk a reakciónak 
ha ma kenetes szavakkal is hirdeti ' 
vasárnaponként a liberalizmust.

Sándor Pál kedvencei
Az „Egyenlőség" az öt demokrata- ' 

vezér arcképét is közli, köztük Sándor 
Faiét : ez se arckép nem volna teljes, 
na ol nem olvasnánk a cionisták Lia­
nas: a „Zsidó Szemle“ nek kédelh-I-h 
len kritikáját Sándor Pálról és kedvel­
őéiről Sándor Pál elkövette azt Imel 
gondoLtíanságot, hogy levélben ajánld

.lm6=7ar Z£idő választóknak* 
Sasvár zsidóinak Vess József ku’tesz- 
mmisztert, Sátoraljaújhelynek Mutll 
Mvy Miklós ierektfcy elniék 
jelöltet. A -Zsidó S«emIe* or-'s támadó-

cikkben azt kérdi, ki adott felhatalma­
zást Sándor Pálnak, hogy a magyar 
zsidók chachambasijánsk tolja fel magár 
Az újhelyi zsidóság sem kiváncsi 
Sándor Pál véleményére és ezt ? 
„Zemplén" cimü lap legutóbbi számá­
ban nyílt levélben hozzák tudomására 
A nyílt levelet „3000 újhelyi“ irta alá 
és többek között a következőket olvas­
suk benne :

„Nagyságos képviselő ur ! Ön oiv 
egyént támogat, kinek lajhzsumáiját 
éveken át a most fogságban ülő 
Gyalai Mihály szerkesztette, amelv 
lapban csak piócafejként volt V 
zsidóság sposztrófálva és ahol Önt is 
csak Sándor Schlesinger Pálcák 
nevezték. Ön oly egyént támogat, 
kinek itteni vezérkarában a meg ve 
hírhedt antiszemitái foglalnak helyet, 
akik között néhányan valóságos 
hajtóv-adászatot indítottak zsidó egyé­
nek élete és egzisztenciája ellen. Ön 
oly egyént támogat, aki még prog­
rambeszédében ír a numerus kl&uzult 
jogosnak ismerte el és eltörlését csík 
akkorra igér e, ha a zsidók meg­
javulnak. Hát ha igy áJl a dolog, 
akkor Ön lehet félelmetes idők hős 
alakja, lehet érdemes politikus, leb-‘ 
jeles szakember, de nem lehet s 
zsidóságnak vezetője, mert csak nem 
tart bennünket oly örültél nek. hog v 
aki Gyalay Mihály okkal szövetkezőt 
ez a zsidóságnak politikai direktívá­
kat adhat.“

A magyar zsidóság, írja a .Zsidó 
Szemle“, elismeri és méltányolja ej". 
a jóakaratot, amellyel Sándor Pál a 
zsidóság érdekében politizál, de a 
múltak ered mén vei meggyőzték arról, 
hogy Sándor Pál lehet ;ó kercssxöo. 
lehet jó és lelkes szószólója a ker::- 
kedelemnek, de végre is ne aorr- 
sitsuk állandóan az OMKE-t a m - 
gyár zsidóság politikai szervezetévri 
és ne tekintse magát az OMKE e 
nőké ex offo a z-idóság hivat tt 
képviselő]án-k. Sándor Pálnak lehe; 
nek egyénileg kedvencei a Kutk" 
falvyak,^ de elégedjék meg azz 1. 
hogy itthon a fő tárosban envel" z 
velüí, ahol a nagy tömegben e: 
nem is olyan feltűnő de kímélje 
meg a szegény vidéki zsidókat a 
mögt politikai bölcsességeitől 

Mit ir a „Világ“
A „Világ" vasárnapi száma „Dab- 

recenbt-n választottak" elmen vezér­
cikkben s következőket irjs:

„ A tiszáníud választások legnagyobb 
csalódás4 az volt, hogy D=br cíu, . 
debreceni cívisek kemény dereka is 
meghajolt a diktátum előír Milof- 
István, Bernolák Nándor, Pröhle Vilm;s 
jöttek a nemzetgyűlésbe Debrecen kép 
képviselői gyanánt, telin azért, mert 
Debrecen még nem ocsúdott fel » ro 
mán megszállás hosszú álma után. 
talán azért, mert néhány hétre mé* 
Debrecent is megfertőzte a gyűlölet 
áfiumi, amelyet o.yan olcsó c és olyan 
pcc-rnl vesztegettek ebben az ors.’áy- 
pan. Debrecen nagy csalódást hozott a 
tiszántúli választásom napjaiban, báui- 
tóaa hatott akkor a legmerészebo b;za- 
kodőkra is a kémén yd eraku ci vines 
ehajlasa a szelek irányában. Debrecen 
most kiköszörülte a csorbát, Debrec m 
felébredt és kiegyenesedett. DebrcC ' 
példát adott az országaik, olyan péi 
dát, amely harsogva fogja bejárai &z 
országot városról városra, falu-ól falura. 
Debrecen óvása ez, Debrecea ünnepélyes 
és kémény óvasa, Debrecen saját névé 
ben -imondott, és a néma kerületek 
nevében elmondott óvása az ellen, ami 
harmadik éve történik az ellen, ami 
nem történhetik tovább, íz ilyen óvás 
után, ez Debrecen órása az eérvséíres 
párt választási „taktikája* ellen ás 
ó»ása az ellen, ami megelő--ts és lebe 
„•jvé tette a; ilyen választási taktikai. 
Debrecen hvsgos, erős ez-tvát hatal- 
rna^ íórus gyanánt kiséri a néma 
kerületek tízeinek-húszainak elfojtot: 
szava, Debrecen megmutatta, hogy

mi ma a különbség a nvilt és a 
titkos szavazás között.

Debree ?n meg mutatta azt, hogy mi a 
magyar nép őszinte nézete ásókról 
akik kezükbe ragadták a magyar föld 
sorsának intézéséi. “
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egyént támogat, 
Irkarában a megye 
I foglalnak helyet, 
Iámban valóságos 
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Itenciája ellen. Ön 
pt, aki még prog- 
I numerus kiauzust 
t és eltörlését csak 
la a zsidók mev.
I igy áll a dolog, 
lelmetes idők hős 
les politikus, lehet 
Ide nem lehet a 
le, mert esek nem 
I őrüket nek, hogv 
Ikkal szövetkezeti 
politikai diroktivá-
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pszó'ój.4 a kerek­
je is na a one- 
I OMKE-t a m - 
Iái szervezetével 
Bt az OMKE e 
lidóság hivatott 
br Pálnak lehet 
|"C3i a Kutsa - 
Iák meg azz-A, 
[rosban anyel: g 
I? tömegbe a e t 
linó de kiméi je 
léki zsidókat a 
Ességeitől.
I Világ“
fci száma „Dab- 
r címen vezér- 
P irj ^:
lások legnagyobb 
E'y D jbi" coa, a 
hóny dortka is 
I ellik Milot ív 
fcr, Pröhle Vilmos 
h Debrecen kép 
plán azért, mert 
letudott fel a ro 
Izu álma után, 
lány hóira még 
pia a gyűlölet 
I olcsón és olyan 
Ibóen az orezág- 
lalódisí hozott a 
hapi.-iiban, báni- 
ImrésáVbo biza- 
rd traku elvinek 
lábai. Debrecen 
Irhát, Dibracm 
lédéit. DőbrcC'n 
Inak, olyan pél 
rja bejárai az 
ja, fV.u 'ól falura, 
bee* ünnepélyes 
joeen saját névé 
I né na kerületek 
p az ellen, ami 
I az ellen, ami 
I, ez ilyen óvás 
já az egységes 
rája“ ellen ás 
belő te és lohe 
hítási taktikái.
Is szavát haíal- 
B-: iséri a néma 
fainak elfojtott 
pattá, hogy 
ja miit és a 
I között, 
ízt, hogy mi a 
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Személyzetet keres 
az államvasut

Nem lehet uj vonatokat indítani a 
személyzethiány miatt

- Az UJ Kelet bukaresti munkatársától —

Nem titok többé, hogy a román ál­
lamvasutak igazgatósága személyzet- 
hiánnyal küzd, aa i miatt egyes uj vo- 
r.jöafcoa, aool a technikai eszközök már 
megengedné*, nem tu deák uj vonato­
kat a forgalomba bpállitaci. Főképen 
szakértő és jól iskolázott személyzet­
ben, ronatvezetőkbou, mérnökökben van 
hiány, még pedig olyan nagy mérték­
ben, hogy az állaaivaobiak igazgató­
sága nem télhetett ki azelőtt, hogy m 
személyzet kérdéséi & legrövidebb idő 
altit gyökeresen és véglegesen rendezze.

Beszélgetési folytattam a CFR. vé­
ré rigazgatéságához b -osztott egyik tna- 
g-írangú szakemberrel, aki « vasútnál 
uralkodó személy rothiáuyról ée meg­
szüntetésének módjairól a következő ér­
ti 'kés felvilágosításokat t dta :

Nem aj dolog, hogy a román 
í.üamvasutaknak megfelelő szakértő 
K-chóik>i személyzete nincsen. A csa­
tolt területeken nagyon sok begyakor­
lott ember elhagyta helyét r etek pót­
lásáról egykönnyen nem lehetett gon­
doskodni. Igv mér kezdetben technikai 
m kézségekkel kelleti megküzdenie a 
román államvasutaknak s csatolt terü­
leteken. Az első időkben u ezemólyzet- 
hiánv nem volt annyira érezhető, mert 
hitzen nem volt elég vagon és inoz- 
oony, amellyel sok vonatot lehetett 
roma ütemben tartani, a meglévő kö­
vérhez pedig a maridék személyzet ia 
elegendő volt. Amilyen mértékben ja­
niit ezután a közlekedés és történt gon­
dolkodás & vagon- és mozdony hiány 
cr-yhitőséről, olyan mértékben vált egyre 
érezhetőbbé * szemé'yzctnok, különösön 
& holyi viszonyokkal ismerős, begya­
korolt személyzetnek a hiánya.

— Egy ideig szaal próbálkoztak, 
hogy a mellékvonalakról vonták el a 
sz-mélyzetet és vitték át a fővonalaira. 
E- azonban épen úgy ideiglenes meg­
oldás lehet csak, mict a regátbe’i al­
kalmazottad Erdélybe való áthelyezése. 
Minden vssutas ugyanis ott végzi köte­
lességét a legjobban, ahol be van 
gyakorolva, azon az útvonalon, amelyet 
minden sajátosságával együtt már jól 
irmer. Megtörtént, hogy egyes útvona­
lakon olyan mozdony és vonat vezetők 
párták, akik a pályát alig ismerték és 
a^t sem tudták jóformán, hogy mikor 
követa^zik állomás Ennek eredménye 
persze az left, hogy a vasúti szeren­
csétlenségek száma megszaporodott, 
amit az utolsó idők napi krónikáiból 
meg lehet állapítani. Másik hátránya 
volt ennek a sürgős szemályzetpőtló el­
járásúik, hogy a regátoan a forgalmi 
hivatalnokok közül sokat helyeztek át 
Erdélybe magasabb funkcióba, amely­
ben különös szakértelemre is leit volna 
szükség A regá’ban a forgalmi hiva- 
ta nokok száma feltűnően csökkent, 
ezzel arányosan azonban nem emelke­
dett a csatolt területeken a tanult 
hivatalnokok és technikai alkalmazottak 
száma

— Időközben egymásután végezték 
el a külföldi és belföldi gyárak a rájuk 
bízott vagonjavitásokat. A régebben vá 
sárolt mozdonyok nagy része is meg­
érkezett. Uj vonat ozat lehetett volna 
járatni s c-zeel jelentősen segíteni a hát­
rányos forgalmi viszonyokon. A sze- 
melyzethiány azonban megakadályozott 
cincién ilyen irányú törekvést. Az 
kliamvaentak igazgatósága ekkor kül­
földről akart szikértő személyzetet ho­
zatni, a külföldi lapok is írtak arról, 
hogy a román államvasat ik igazgató­
sága osztrák vasúti hivatalnokokat akar 
Romániába hozatni s a CFR nél a lkai 
raazni. A terv nem valósult meg, holott 
még a legutóbbi napokban is megjelen­
tek a bécsi lapokban a román állam­
vasutak igazgatóságának hirdetményei., 
amelyben (az osztrákhoz képest) jó 
fizetés mellett tanult és gyakorolt vas­
utasokat, hivatalnokokat, mozdony- és 
vonatvezetőket keresnek.

— Úgy látszik, hogy az osztrák 
vasutasok betelepítési akciója nem va­
lósul meg, mert a román államvasutak 
igazgatósága meglepetéssf.erü elhatáro

zásra tökélte el magát. Vissza fogják 
venni azokat a tanait vasúti hivatalno­
kokat és technikai alkalmazottakat, aki 
ktt az impárium után azért bocsátottak 
el, mert az eskiit letenni annak idején 
vonakodtak. Végleges döntés ebben az 
ügyben nem történt, végérvényesen a I

A jugoszláv főváros ünnepi pom­
pában várja a királyi esküvő napját. 
Á román király pár fogadása impo- 
íáns katonai asszisztenciával történt: 
Ferdinand király és a menyasszony, 
M&riora főhercegnő, ágyudörgés és 
virágerdő között vonult be Belgrádba. 
A külföldi fejedelmi vendégek tiszte­
letére tegnap este díszvacsora volt, a 
diplomaták pedig állandóan tanács­
koznak. Benes cseh miniszterelnök 
húszéves katonai és gazdasági szer­
ződés tervével utazott Belgrádba, 
amelyet Jugoszlávia, Románia, Cseh­
szlovákia és Görögország között kí­
ván létrehozni.

A kisantant megteremtőjének 
újabb diplomáciai vállalkozását egész 
Európában feszült érdeklődéssel fi­
gyelik.

Belgrádi távirati jelentéseink a 
következők :

Belgrád, junius 7. A királyi palotá­
ban tegnap este udvari ebéd volt a 
yorki herceg tiszteletére, amelyen részt 
vettek a többi BMgrádba érkezett feje­
delmi személyiségek.

Este a filharmonikus társaság dísz- 
hangversenyt adott óriási sikerrel, majd 
ez ország összes énekkarai tartottak 
hangversenyt.

Ma reggel érkezett az udinei her­
ceg, akit maga Sándor király fogadott.

A városban már kora hajnalban 
nagy as élénkség. A katonaság zenés 
felvonulással vonult ki a Száva torko­
latához a román királyi család fogadá­
sára.

A román királyi család Belgrádban
A „Rsdor“ kiküldött tudósítója je­

lenti Bölgrádból: A főváros gyönyö 
rüeu föl van díszítve, mindenki az ut­
cán van, várják a román vendégek 
megérkeztét. Állandóan érkeznek vona­
tok az ország minden részéből kiküldött 
delegátusokkal.

Ma délelőtt 3 órakor a dunai szerb 
flpttilla Dambovitaa felé indult a román 
királyi család elé. A „Sándor“ hadi­
hajó viszi a király küldöttjeit a meny­
asszonyhoz.

A „Dráva“, „Vardar“, „Levesen“, 
„Mórává“ ős „Száva“ monitorok a bel­
grádi kikötőben fogják fogadni a román 
király jachtját.

Belgrád, junius 7. A romén király 
és családja ünnepélyes fogadtatásáról a 
Rador kiküldött tudósítója ezeket je­
lenti :

Délután fél ötkor Sándor király, Pál 
és Arzén hercegek kíséretében a testőr­
gárda sorfala között a kikötőbe érke­
zett. A kikötőt az ünnepélyes alkalomra 
feldíszítették lombokkal, virágokkal és a 
két ország zászlóival. Sándor királyon 
kívül jelen voltak a kormány tagjai, a 
parlament elnöke, a patriarchs, a tábor­
noki kar, a diplomáciai kar ős más fő- 
méltóságok, Belgrád főpolgármestere, 
katonazenekarok és óriási tömeg. A 
belgrádi nők küldöttsége a belgrádi 
sajtószindikátus hajóján helyezkedett el.

Négy óra 40 perckor jelezték a ro­
mán király jachtját. A Dana két part­
ján felállított ágyunaszádok szakadatlan 
üdvlövóeei között úszott a királyi jacht 
a kikötő felé aa ország evezősegyletei- 
nek 24 bárkája kíséretében. A dombok 
mögül repülőgépek jelentek meg. A ki­
kötőbe befut a Vardar monitor, nyomon 
követi a Stefan cel Maró-jacht. A mo­
nitorok salvét adnak, a zenekarok a ro­
mán himnuszt játszás, a tömeg frene­
tikus éljenzésbe tör ki.

Őt órakor a királyi yacht partot ér, 
Ferdinánd király, Mária királyné, 
Marínra hercegnő psrtraszállnak. Sán­
dor király bemutatja a kormány tagjait, 
a kamara elnökét, majd a patriarchs

visszavétel módozatait sem állapították 
meg, az azonban bizonyos, hogy a 
visszavétel megtörténik. A hirdetmény, 
amely ebben a tárgyban legközelebb 
meg fog jelenői, az érdekelt hivatalno­
kokat és vasutasokat a legteljesebb 
megelégedéssel fogja eltölteni.

üdvözli a menyasszonyt, mire a bel­
grádi polgármester — ősi szokás sze­
rint — kenyeret nyújt át a vendégeknek.

Fordiüánd király a fogadtatás benső- 
ségótől rendkívül meghatva mondott 
köszönetét. Ezután a polgármester a 
királynénak és Marioara hercegnőnek 
remek virágcsokrot nyújtott át a bel­
grádi polgárság nevében.

Sándor király most bemutatta Fer­
dinand királynak a megjelent katonai 
előkelőségeket, majd a kivonult disz- 
század parancsnoka tett jelentést, mire 
a felségek elvonultak a testőrgárda 
arcvoaala előtt. A vendégek ezután a 
tömeg leírhatatlan lelkesedése köze­
pette a konakba hajtattak. Különösen a 
menyasszonyt üdvözölték rendkívüli 
örömmel és szeretettel.

A román királyi család a régi ki­
rályi palotában szállott meg.

Diplomáciai tanácskozások
Belgrád, junius 7. Politikai körök­

ben úgy tudják, hogy Benes belgrádi 
tartózkodását felhasználja arra, hogy 
a jugoüziáíokkal tárgyalásokat foly­
tasson egy 20 évre szóló politikai, 
gazdasági és katonai egyezmény meg­
kötésére, amelyhez valószínűleg Ro­
mánia is csatlakozni fog.

Beavatott politikai körök vélemé­
nye szerint Beaes terve felett most 
nem fognak határozni, meri ily fon­
tos dolog hosszabb megbeszélést igé­
nyel. Mindamellett Benes, Nincsics, 
Pasics és Bratianu tanácskozni fog­
nak egymással. A megbeszélésekbe 
belevonják Baltazzi görög külügymi­
nisztert is.

Hogyan lesz 
a tanúból vádlott

Napidij helyett — letartózta­
tás. Mikor a tanuk „önzet­

lenül“ vallanak
Az UJ Kelet tudósítójától

A kolozsvári törvényszéken most 
kezdődik az uborkaszezon. A szemfü­
les törvényszéki riporter hiába ácsorog 
naphosszat a kongó, üres folyosókon, 
a néptelen tárgyalótermekben : semmi 
esemény. Közeledik a nyári szünet . . . 
A rablógyilkosokat és a nagystílű be­
törőket már elitélték.

Tegnap végre történt valami. Pedig 
rosszul indult, azt hittük, nem lesz 
semmi belőle: tolvaj család . . . nyitott 
ajtó . . . lopás . . . néhány száz lei 
kár . . . rendőrség . . . stb, Bagatell 
ügy. Kit érdekel ? A tolvaj cseléd unot­
tan ül a vádlottak padján. A börtönőr 
ásít. A szolga kunt bóbiskol a folyo­
són. Az elnök monoton hangon olvassa 
a tényállást tartalmazó hosszú gépírásos 
oldalakat. „Eh — legyintett a kollé­
gám, — megint nem less cikk.“ Ketten 
ültünk a hallgatóságnak fentartott pad­
sorokban. „Várjunk még egy kicsit — 
feleltem, — sohasem lehet tudni. Emlék­
szik kolléga ur, a múlt ősszel . . . 
Ugye ? Nem gondolta senki és kéjgyil­
kosság lett. Kőt és fél hasáb borgiszbói 
— kőthasábos címmel . . .“

Az elnök befejezte az olvasást. Az 
ügyész megdörgölte a szemeit, elnyomott 
egy ásitást ős szólt valamit. Az elnök 
intett a panaszosnak. Türkösi Sámuel 
pénzügyi főbiztos. Részletesen elma­
gyarázza, hogy a vádlottak padján ülő 
Bacsó Rózsi nevű nem tudom már 
hányéves falusi leányzó, háztartási 
alkalmazott, egy alkalommal, mikor nem 
voltak otthon, a nyitvafelejtett belső- 
szobákból többszáz lei értékű holmit 
ellopott. Ő azonnal jelentőst tett a 
rendőrségen, amelynek közegei rövid

vizsgálat után minden kétséget kizáró­
lag megállapították, hogy a kérdéses 
tárgyakat valóban a fentnevezett Bacsó 
Rózsi nevű mindenes cselédleány lopta 
el. A vizsgálat után Bacsót letartóz­
tatták. A többit már az elnök is olvasta.

Csend. Bacsó Rózsi nevű cselédlány, 
jelenleg vádlott feltűnő nyugodtan hall­
gat. A kollégám megrántja a kabátomat 
»Ugyan, hagyja az ördögbe kolléga ur 
az egészet. Kap két hónapot. Ez nem 
egy szenzáció“. Nem megyek. Érdekel 
a Bacsó Rózsi nevű alperes, aki szo- 
borszerü mozdulatlansággal ül a helyén. 
Ez meglepő. Egy fiatal, faluról ideke­
rült cseléd, aki érzébtelcnül járatja 
semmitmondó, szürke szemeit a moró- 
zus birákon és a magasgalléru, feszes 
ügyészen. Nincs megijedve. Nem sir, 
nem reszket, mint a többiek, akik pi- 
tyeregnek, dadognak, remegnek, ha ide­
kerülnek a rosszaga Cselédszobából.

Az elnök: No?, Bacsó Rózsi, hal­
lotta, amit a gazdája, Türkösi ur elmon­
dott ?

Bacsó Erzsi feláll. Csöppet sem fél. 
Mintha a nagyságájával feleselne, úgy 
mondja :

— Kérem, tekintetes elnök ur, nem 
is úgy vót az kérem, mert én azokat 
a holmikat a nagyságától vásároltam. 
Teccik tudni én megkértem a nagysá­
gát, hogy adja el nekem azokat, oszt 
a nagysága ideadta százötven leiért. 
Nem vagyok éa olyanféle, hogy lop­
jak. Világóletemben tisztességgel szerez­
tem a kenyeremet. Különben a Szászné 
és a Viisonné is megmondhatják, hogy 
én nem vagyok olyanféle.

Elnök: Hát maga ismeri őket ?
Bsrcső: Nem én kérem, de ék azért 

tudják.
Hohó! lit valami baj van a kréta 

körül Az ügyész magas gallérja dia­
dalmasan nőni látszik. Az elnök rá­
pislog az egyik szavazóbiróra. A 
védő gyilkos szemekkel nézi az ügyet­
len Bacsó Rózsit, aki pokoli ártatlan­
sággal és butasággal bámul előre. No 
ez érdekes. Tudtam, éreztem, hogy 
lesz valami. A szerencsétlen kollégám 
épen most ment el.

Beszóliíják Vilsoa Alber ínét tanús­
kodni. Bejön. Újságárus. Megtört, fá­
radt pária. Biztatóan kacsint a vád­
lottra

Elnök : Ismeri maga a vádlottat.
Tanú: Nem én kérem, most látom 

másodszor. Először akkor láttam, mikor 
egy reggel fél hétkor mentem a tekin­
tetes urekhoz az újsággal. Ott láttam, 
hogy Bacsó hét darab huszleies és két 
darab ötleiest tesz az asztalra. A nagy­
sága meg azt mondta: hát jól van 
Rózsi, most azok a holmik a magáé.

Rózsi vádlott hátrafordul és fölé­
nyesen a Türkösi családra mosolyog, 
mintha azt mondaná: no, látjátok, kel­
lett ez nektek ? Bajön a másik tanú, 
Szász Györgyné. Rámosolyog Rózsira.

Elnök: Ismeri a vádlottat.
Tanú: Nem.
Elnök : Mit tud a dologról ?
Tanú: Egy reggel hat órakor Tür­

kösi nagyságáékhoz mentem éa ott 
láttam, hogy a nagysága egy darab 
sxázleiesí és tiz darab ötleiest vesz át 
a lánytól, ügy emlékszem tekintetes 
elnök ur, mintha ma lett volna. Egy 
darab százleies és tiz darab ötkies 
volt.

Türkösi felesége és anyósa kije­
lentette, hogy a kérdéses napon nem 
voltak otthon, amit igazolni is tudnak, 
a két tanút pedig sohasem látták. Tar- 
kösiék különben jómódú urinépek, 
minek adták volna el a nyolcszáz lei 
értékű holmit százötven leiért

A bíróság visszavonul. Bacsó Rózsi 
barátságosan integet a sohasem látott 
mentőtunui felé. A bíróság visszajön.

Elnök: Szászné és Viisonné meg­
esküsznek arra, amit vallottak ?

Hegesküsznek. Azután Viisonné az 
elnökhöz fordul:

— Tekintetes elnök ur, én szegény 
asszony vagyok osztán most evvel itt 
egy egész délelőttöt elfecséreltem. Ki­
től kapom én meg ennek a diját.

Az elnök sokatmondőan feleli:
— Mindjárt megkapják lelkem mind­

ketten.
Az elnök felszólítására a panaszo­

sok is megesküsznek. Á következő 
pillanatban az elnök a bíróság határo­
zz taképan Vilson Álbertnét és Szász 
Györgynél hamis tanuzás miatt letar-

A királyi család Belgrádban
Húszéves szövetséget köt Jugoszlávia,
Románia, Csehszlovákia és Görögország 
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tóztattatja. Sirás, jajgatás. A védő 
felebbez. A bíróság visszautasítja. Újabb 
felebbezés, uj elutasítás. Még egyszer. 
Hiába. Elnapolják a tárgyalást. Uj 
tanuk kellenek. A két síró tanút fegy­
veres börtönörök fogják közre. Szász- 
nénak a férje fegyőr, jó hogy nincs itt. 
Most már Bacsó Rózsi is sir. A három 
nő vőgigsirja a hosszú folyosót. A 
kollegám szembe jön velünk. „Mi tör­
tént?“ — kérdezi. „Semmi kolléga ur 
— felelem fölényesen, ma cikket 
írunk.“ „Ép ideje, mert már nagyon 
lármázik a szerkesztőm.“

Ax amerikai zsidók 
kongresszusa

Az Uj Kelet tudósítójától

Filadelfia, május 22. Közvetlenül 
a világháború befejezése után, 1918. 
évben ült össze az amerikai zsidóság 
nagy kongresszusa, melynek annak­
idején óriási politikai jelentősége és 
kihatása volt az egész zsidóság 
ügyére Á kongresszus,mint az ame­
rikai zsidó, ág permanens intézménye 
szervezkedett meg ős állandó veze­
tősége az Egyesült-Államok, valamint 
a külföld politikai fóruméival, mint 
&z amerikai zsidó nép hivatalos kép­
viselete érintkezett. Május 22 ón nyií- 
lott meg as amerikai zsidó s-ongresz- 
szusnak második üléssé aka 300 zsidó 
község képviselőinek es 1U0 zsidó 
szervezet kiküldöttjének jelenlétében. 
A megnyitó ülésen dr. Stephen Wise 
elnökölt. A megnyitó ünnepélyes 
részén Filadelfia poígarm.es'ere is 
rósstvett ás terjedelmes meleghangú 
beszédben üdvözölte az amerikai zsidó 
nép képviseletét. Beszédében sajnál­
kozásának adott kifejezést afölött, 
hogy az amerikai bevándorlás elé 
törvényes akadályok merülnek, mely 
akadályok az Amerikába igyekvő 
zsidóságot érinti a legközelebbről. 
Dr. Wise megnyitó beszédében ap 1- 
iált Amerika összes zsidóságára es 
névszarint a zsidóság kipróbált veze­
tőire: Luis Marshallra, Bmndeis fő­
bíróra és Mack biióra és felhívta 
őket, hogy csatlakozzanak a kongres­
szushoz. Az állandó kongresszus 
vezetőségébe többek között Samuel 
Untermayert, Nathan Strausst, a volt 
töröko szági nagykövetei, Rosaíski 
bírót, Perlmann delegátust és Kaplan 
egyetemi tanárt is megválasztották, 
még pedig’annak a bizottságnak élére, 
melynek feladata, hogy a Palesztina 
fölépítésén munkálkodó amerikai szer­
vezeteket és testületeket egyesítse. 
A tárgyalások során a kongresszus 
többek között a következő hutíróra- 
lókat hozta:

1. Megteszi a szükséges intéz­
kedéseket abban az irányban, hogy 
egy általános zsidó világkongresszus 
hivassák össze.

2. Felhívja a litván kormányt, 
hogy teljesítse a nemzeti kisebb­
ségekre vonatkozó ígéreteit,

3. Tiltakozik a zsidó vallás ül­
dözése ellen Szovjetoroszországban.

4. Köszönetét szavaz Harding 
elnöknek és az amerikai népnek a 
zsidó nép ügyeiben és nevezetesen a 
Palesztinái zsidó nemzett otthon fel­
állítása ügyében tanúsított jóm du 
iatáért és segítségért.

A további határozatok a Keren 
Hajjeszódra valamint azokra a zsidó 
intézményekre vonatkoznak, melyek­
nek programja Palesztina újjáépí­
tése. Végül határozatot hoztak, mely­
ben követelik, hogy a palesztinai be­
vándorlás korlátozását sürgősen szün­
tessék be.

— A bukaresti opera uj vezetősé­
get kap. Bukaresti munkatársunk je­
lenti: A bukaresti operaház igazgató 
ságiban legközelebb nagyobb változások 
történnek. Az opera művészeti ügyei­
nek vezetésével George Georgescut, a 
kiváló román karmestert bízzák meg, 
aki óriási sikerű külföldi körútjáról 
nemrégiben tért vissza. Az adminisz­
trációs ügyek vezetését ezzel kapcso­
latosan Scarlat Coeáráscura bízzák.

—Franchet d’Esperay Bukarestbe 
jón. A bukaresti „Lupta“ interjút 
közöl Franchet d’Esperay francia 
tábornagytól, aki Franciaország örö­
mének adott kifejezést afelett, hogy 
Románia ős Jugoszlávia oly szoros 
viszonyba kerülnek egymással- A 
francia nép csodálattal tekint Ferdi- 
nánd királyra, aki annyira eggyé 
vált népével és hódolattal adózik 
Mária királyné nemes tulajdonságai­
nak. Franchet d’Esperay a belgrádi 
esküvő után ellátogat Bukarestbe is.

— Szabadon a kommunista­
per kétszáz vádlottja. Bukarestből 
jelentik: A kommunista-per mai
tárgyalásán Cérnát őrnagy, királyi 
vádbiztos beszédet tartott a vádlot­
takhoz, amelyben rámutatott ama 
eltévelyedésre, melyet a keletről 
jött eszmék a romániai munkásság 
egyes vezetőinek mentalitásában 
okoztak. Mindnyájan ugyanazon 
nemzet fiai vagyunk — mondotta 
az ügyész. — s a király most lánya 
boldogsága felett érzett örömében 
azt akarja, hogy az örömben azok is 
osztozzanak, akik hibás utakra té­
vedtek. Cérnát ezután felolvasta az 
amnesztiáraodeistát s elrendelte két­
száz vádlott azonnali szabadonbo- 
esátásái, köztük Cristescu, Dobro- 
geanu Ghera, Niculescu, dr. Roz- 
vány, dr. Gyöngjössy. Negyven­
nyolcán — a szenátusi és beszará- 
biai bombamerénylők — nem kap­
tak amnesztiát

— Az angol király születésnapja.
Londonból jelentik: György király 
születésnapját országszerte ünnepel­
ték tegnap. Régi tradíciók szerint 
ebből az alkalomból a király öt 
kereskedőt nemessé avatott és ezek 
fogják a többi kereskedőt a lordok 
házában képviselni.

— Az erdélyi püspökök harag- j 
szanak a regítra. Bukarestből jelen- | 
tik: Á legfelsőbb konzisztórium ta- j 
vas A ülését tegnap nyitotta meg Mi- j 
roa Chris ea bukaresti érsek. Kínos • 
feltűnést keltett, hogy a kongrerszu- \ 
son Bálán nagyszebeni metropolita s \

erdélyi püspökök nem jelentek ) 
meg. Az erdélyi egyházfők az egy- j 
ségesités kérdésében támadt ellentét ; 
miatt nem vesznek lészt a konzisz- ; 
tórium ülésein. A többség elhatározta, ; 
hogy újabb meghívást intés Balánhoz, 
és az. erdélyi püspökökhöz.

— Fogva marad a giurgiui pol- \ 
gármester. Bukaresti munkatársunk i 
jelenti: Éiénk emlékezetbe van az a né- I 
hány héttel ezelőtt kipattant botrány, • 
amely Giurgiu város volt polgárait ste- | 
rónék és a közélelmezési hivatal volt j 
főnökének letartóztatására vezetett. Az j 
A veres cu-k ormá uy nagyobb mennyiségű \ 
gabonát fcocsájtott a város szűk ságié- \ 
tónek fedezésére, amelyet azonban ezek I 
a hivatalnokok elvontak eredeti céljától \ 
és elárusítottak. A letartóztatott volt ; 
hivatalnokok a letartóztatás ellen feleb- j 
bextek és azonnali szabadlábrahel) ezé- l 
süket kértek. A giurgiui bíróság a kei- i 
zönség óriási érdeklődése melleit teg­
nap határozott ebben az ügyben és 
úgy döntött, hogy a vádlottakat semmi 
körülmények között, bármilyen garancia 
ellenében sem engedik szabidon.

— Fesztinger Füiöpné részére, 
akinek vigasztalan helyzetét az Uj 
Kelet annakidején részletesen meg­
írta, Horváth Mátyás száz leit kül­
dött Ditróról. Az összeget az özvegy 
kezéhez juttattuk.

— Egy chaluc levelei. A napok­
ban hagyta el a sajtót a berlini 
Jüdischer Verlag kiadásában meg­
jelenő „Der Jude“ hetedik száma. 
A tartalmas folyóirat vezetőcikkét 
dr. Martin Buber irta, a címe Streif­
lichter és egy chaluc leveleit közli 
Daganja kolóniáról*. Samuel Rapaport 
folytatja érdekes tanulmányát a 
keleti zsidók vallási életéről. A zsidó 
uzsora és az antiszemitizmus közötti 
állítólagos kapcsolatot Mathias Mieses 
utasítja vissza. Alfred Wolfenstein a 
zsidó élet és költészet kölcsönös 
hatásait fejtegeti, míg a megjegy­
zések között Eugen Hoeflich ir cik­
ket Palesztina újjáéledéséről. Julius 
Silberbusch a bersadi szövetkezeti 
kolóniát, Josef Meisel pedig a poli­
tikai cionizmus előharcának a tör­
ténetét ismerteti nagy vonásokban.

— Kiépítik a román vasútháló­
zatot. Bukarestből jelentik: Cosraa 
közmunkaügyi miniszter interjút 
adott a „Viitorul“-nak a vasúti épít­
kezésekről. Jelenleg négy uj vasút­
vonal van munkában, azonkívül 
tanulmányozzák a Brassó—Kisilva— 
Dornavatra—Kisenev közti vonal és 
más kisebb vonalak kiépítését is.

— Panaszkodnak a postások. 
Számtalanszor megállapították, de most 
újból le kell írnunk, hogy az állami 
tisztviselők mindenkor és mindenhol 
mostohagyermekei a társadalomnak. 
Újabb bizonyítéka ennek a sajnálatos 
igazságnak az alábbi levél, amelyet a 
mai postával kaptunk:

Tekintetes Szerkesztőség!
Előre is bocsánatukat kérem, hogy 

az Önök lapját keresem fel soraimmal, 
de — hogy őszinte legyek — az ösz- 
szes erdélyi lapok közül az Uj Keletet 
tartom legjobbnak az ember keservei­
nek kiöntésére. Reméljük, lesznek szí­
vesek helyt adni ezen pár sornak b. 
lapjukban, hogy egy kissé tájékoztas­
sák a nagyközönséget és azokat, akiket 
illet, hogy miből él ma a postás.

Mint Önök is tudják, Erdélyben 
legtöbb helyen a postamesterségek bo­
nyolítják le" a postai forgalmat. Vannak 
I." II. és III. osztályú hivatalok. (As 
ügynökségeket ne vegyük, mert havi 
30 leitől havi 6 leit is kapnak.) Az I. 
osztályú postamester 1050 leit, a H. 
osztályú 841 leit, a III osztályú 3 — 400 
leit kap havonta. Ebből kell tartani 
küldöncöt a vasúthoz, küldöncöt a köz- 6 
ségbe, ebből kell fizetni a lakbért a j 
hivatalért, amelyben a saját bútorait j 
használja. Fűi, világit sajátjából. És \ 
szolgálja a nsgypublifeumot, meg az j 
államot a fenmaradt ■ sszegből. S ha | 
még hozzávesszük, hogy a telefontól, jj 
ha akar, sem mozdulhat el egy percre j 
sem, könnyen meg lehet állapítani, \ 
hogy már az elsőosztályu hivatalnok is ; 
ráfizet az állására. S ha ruházkodoi is \ 
akarna, akt or vehet kölcsön — ha kap. ( 
Mellékjövedelemről ezó sem lehet. S í 

I ha nagyritkán elrendelik, hogy éjjeli j 
: szolgálatot tegyünk, ennek a diját sem ; 
| kapjuk meg. A választások alatt telje- 1 
í sitett éjjeli szolgálatok különóra dijára, 1 
! amely háromheti nehéz munkáért 800 I 
I lei, — nem i.< sok — még mindig vá- { 
; runk, várunk . . . Hogy miért ? Ezt \ 
‘ igazán nem lehet megérteni.

De nehéz megérteni azt is, hogy az ■ 
\ illetékes hatóságok miért nem törődnek 1 
i velünk. Ha csinálnék is valamit azon ; 
\ ürügy alatt, hogy megjavítják helyse- ; 
• tünket, kísérleteznek velünk. Most hely- j 
j zetünket a trafikkal akarják javítani. . 
I Ez nem hogy javítaná, hanem még su- I 
i lyosbitja helyzetünket. Minden 100 lei ! 
I után 25 báni percentet kapunk, de ez 
: sem mehet túl havi 500 leien. El lehet 
I mondani: nagy forgalom, kevés haszon!
\ De lesz munka és felelősség.

Nem panaszkodunk többet, de kér- 
I jük, tek. Szerkesztő Ur, szíveskedjék 
I megérteni helyzetünket. Ön talán meg- 
j érti azt, amit mi nem tudunk megér- 
I leni semmikép ! Kiváló tisztelettel 
j egy erdélyi postás.

— Az óromániai cionista intéző- 
l bizottság értekezlete. Bukarestből je- 
j lentik: Junius 4-én és 5-én az óro- 
t mániái Cionista Szerveset végrehajtó- 
I bizottsága ülést tartott. Az ülésen, 
i amelyet dr. Niemirow-rr, bukaresti fő - 
j rabbi nyitott meg, 45 intézőbizott- 
j sági tag vett részt. Adolf Bernhardt 
s elnök Palesztina jelenlegi helyzetét 

és a kólóim ációban az utolsó két év 
alatt elért eredményeket ismertette. 
Határozatba/ment, hogy megfelelő 
S3jtóalap létesítése után román nyelvű 
cionista napilapot adnak ki, de addig 
is támogatni fogják, bogy a nemrég 
megszűnt „Mantuirea“, mint hetilap 
ismét megjelenhessen.

— A jeruzsálemi héber sajtó. A 
Zsidó Nemzeti Szövetség központi iro­
dájába állandóan érkeznek Erdély hé­
berül tudó köreiből megkeresések, hogy 
megkönnyítsék Erec Jiszrael legjobb 
héber napilapjának, a „Haarec“-nek 
előfizetését. A „Haarec“ évi előfizetési 
dija ugyanis négy egyiptomi font, ami 
leire átszámítva igen tekintélyes ösz- 
szegnek felel meg. A Szövetség kéré­
sére most a „Hsarec“ kiadóhivatala 
attól a törekvéstől sarkalva, hogy ol­
vasókörét áldozatok árán is kiterjessze,

Erdély számára a lap évi előfizetési 
diját két egyiptomi font sterlingre 
szállította le. Tekintettel arra a különös 
jelentőségre, amellyel az ujjáébredő 
Zsidóország legjobb napilapja a inai 
időkben rendelkezik a tekintettel a 
most már, legalább is aránylag, ala­
csony előfizetési dijra, a Szövetség 
központi irodája reméli, hogy számosán 
fognak a „Haarec“-re előfizetni. Előfi­
zetéseket, illetőleg az előfizetési dijak 
átutalását készséggel vállalja az iroda.

— Beváltják a kisajátítási köt­
vények szelvényeit. Bukarestből je­
lentik : A kisajátítás pénzügyi "bi­
zottsága elhatározta, hogy a kisajá­
tított föld tulajdonosainak adott köt­
vények szelvényeit május hóra be­
váltja. Ennélfogva nemcsak a köz­
hasznú intézményeknek fizetik ki 
szelvényeiket, hauem az összes volt 
földbirtokosoknak.

— Százmillió dolláros kölcsön Ju­
goszláviának. Belgrádból jelentik a 
„Berliner Tágblatt“-nak, hogy a ju­
goszláv pénzügyminiszter szerződést 
írt alá as amerikai B'air-pénzcso- 
porttal, amely százmillió dollár hitelt 
nyűit Jugoszláviának. A kölcsönből 
harmincmilliót készpénzben fizetnek 
ki, a többit vasutak építésére for­
dítják.

— Kolerajárvány Odesszában.
Bukaresti munkatársunk jelenti Az
egészségügyi főfelügyelőség a szu- 
linai kikötő parancsnokságától táv­
iratot kapott, amely szerint az Odesz- 
szából érkező hajók jelentést tettek 
arról, hogy a városban naponta 40 
koleramegbetegedés fordul elő. Az 
egészségügyi felügyelőség elrendelte 
a kikötőkbe befutó hajók utasainak 
legszigorúbb vizsgálatát. Slatireami 
egészségügyi főfelügyelő Bestará- 
biába utazóit a preventív intézkedé­
sek megtétele végett.

— Könyvajándékok a zsidó nem­
zeti könyvtárnak. Jeruzsálemből je­
lentik : A zsidó nemzeti köiyvtar 
újabban a következő könyv- és kéz- 
iratadományokat kspta : Dr. Jarcho 
(Newyork) több értékes orvosi müvet, 
F. A. Gordonná Kyo'óbol (Japár) a 
Wood gyűjtemény több müvét, a bér 
Imi Schach-Verlag a kiadásában meg­
jelent összes könyveket, S Raphael! 
beküldte R. Schmül Mohi le was isme­
retlen leveleit, J. Goldberg (Tel Aviv) 
pedig Mendelsohn Mózes és Hirsch 
Segail rabbi közötti levelezés erede­
tijét. A levelek 1765-ből valók és 
vallásjogi kérdéseket taglalnak. Cot­
ter Zalmon újságcikk-gyűjteményét 
bocsátotta a könyvár rendelkezésére.

— Letartóztatták báró Capri
j gyilkosait Románból jelentik: A 
j nemrég meggyilkolt báró Capri, voit 
I prefektus ügyében a nyomozás most 
i jutott birtokába az első konkrét bi­
li zonyitékoknak. A báró lakásához 
j közeli kutban a rendőrség két hosz- 
í szu tőrt, több villanykörtét és egy 
\ töltött revolvert talált. Megállapiíot- 
i ták, hogy a talált tőrökkel ölték 
l meg a bárót, akitől 150 ezer lei 
j készpénzt, azonkívül nagy menny i- 
\ ségü ékszert és aranynemüt raboi- 
\ tök el. Kihallgatták a kereskedőt,
\ akinél a villanykörtéket vásárolták 
\ és annak vallomása alapján letartó ■:
I látták egy soffőrt és a báró személy- 
\ zetének három tagját, akik ellen 
\ alapos a gyanú, hogy ők gyilkolták 
e meg és rabolták ki a volt pre- 
\ fektust.

— Elkártyázta a más pénzét 
\ Mégai Dezső egykori hivatalnok és 
\ kereskedelmi ügynök ellen feljelentés 
t érkezett a kolozsvári rendőrséghez, 

hogy a feljelentőtől, aki rokona, 49 
ezer leit kicsalt és elkártyázta. Ki­
hallgatásakor a közismert hazárdjáté- 
kos beismerte, hogy előkelő társa­
dalmi állású rokonától azon a címen, 
hogy nagyobb nyereséggel kecsegtető 
bőrszállitmányt és más árut aker 
megvásárolni, negyvenezer korosát 
vett kölcsön, de a pénzzel leült kár­
tyázni s elvesztette. A rendőrség 
egyezséget ajánlott fel, de Mégai 
nem volt hajlandó garantálni az 
összeg visszafizetését. Az ügyet át­
tették az ügyészséghez.

— Zsidó könyvtárakból nem 
hiányozhat S. J. Agoon regényei 
És a meggőrbodt kiegyenesedik...
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Zigre miniszter lemondása 
még nem befejezett tény

Az üt Kelet tudósítójától

Zigre Miklós : olt. kisebbségi mi­
niszter lemondása még nőm tekint­
hető befejezett ténynek. Kétségtelen, 
wy a. lemondás megtörtént, de a 
kormány még nem fogadta azt el 
Fio-yelemremáltó, hogy minden ille­
tékes fórum kitérő vagy kétértelmű 
f. lvilógositási; bd us érdekes hátterű 
önerői. Zigre miniszter egyébként 
vdd*n délután hosszabb tarácsko- 
- st folytatott Metes kolozsvári pre- 
f k'.uss 'l, »kihez az Uj Kelet munka­
társa kérdést intézeti, hegy a ml#- 
];!>K?élésen miről volt szó. A prefektus 
uuv'i.ri’san kitért u válasz elől.

— Magánjellegű bizalmas beszél­
né; v-: 1", i>melyről ryiíat kozni nem 
)- pt í,ra meghatalmazást. Arra sem 
Ihatok felvilágosítást, hogy Zigre 

m'ni'-zter lemondott e, vagy továbbra 
íg vezeti a nemzetiségek ügyeit, — 
e- g5j fi pri'.át ügyo. Csak annyit 
tudok, hogy s- ombotvu Bukarestben 
rsksr lenni o kért, hogy utazzam

hét a szavazásban. Á paritás alap­
ján a 32 beltag és ugyanannyi kül­
tag felerészben román, felerészben 
pedig a kisebbségi kereskedőkből és 
iparosokból kell kikerüljön. Jóvá­

hagyás után ez a 64 ember vá­
lasztja meg a kamara uj tisztikarát, 
amely kormányhatóségi elismerte­
tése után átveszi a régi vezetőségtől 
a kamarát.

Szatmár ünnepli Glasner Móset
— Az Uj Kelet tudósítójától

.„le
— A '-árm'gyei költségvetés jó á- 

hseyásával kapcsolatban Utalsa al­
ispánnal együtt valószínűleg holnap 
Bukarestbe utazunk, de lehet, hogy 
crak Zigre miniszh rrel együtt;, pán­
tokén megyünk ío a fővárosba. A 
pokármester.. akit szombaton távira­
tilag kértek, hogy megfelelő kisegítő 
-raméiyzeV.t 1 junius hatodikén jelen­
jék mer a belügyminisztériumban, 
még hétfőn elutazott Dandea pénz­
ügyi tanácsos és Russu főszámvevő 
kíséretében. Távollétében a polgár- 
mestert dr. Moga, a belügyi állara- 
vi<>ársé.g volt főtisztviselője, Jelenleg 
városi tanácsos helyettesíti. Dandea 
tanácsos egyébként már visszaérko- 
z tt Bukarestből.

Az iparkamarai választásokról a 
prefektus ezeket mondotta:

— Tudnivaló, hogy csak Kolozs­
váron lesz választás. A kereske­
delmi kamara körzetébe tartozó hét 
vármegyében a választás jóváha­
gyást nyert, csak az ittenit kellett 
megsemmisíteni egyfe’ől mert több 
szavazó-cédulái találtunk az urnák­
ban, mint ahány választó leszava­
zott. másrészt pedig a múltkori vá 
" sztárok alapján » nagyipar telje- 
so képviselet nélkül meradt volna, 
nhr pedig mi életképes kamarát 
okkerunk. A választás tizen hatodikén 
reggel nyolc órakor kezdődik meg 
•-= a régi intézkedések szerint fog 
lefolyni dr. Moga városi tanácsos el­
nöklete alatt. A névjegyzékeket nőm 
szükséges kiegészítem, mert min­
déoki, aki igazolni tudja, hogy va­
kmilyen kereskedelmi vagy ipar­
ágat foglalkozásszerűen üz, minden 
külön igazolvány nélkül részt ve-

!

Nyári pihenése dőlt Glasner 
Móse nyugalmazott főrabbi vasárnap 
Szstmáron, az ottani mizrachi cso­
port meghívására tartott nsgykon- 
eepcióju, belső lendülettől fütött 
nagy beszedet, amely magával ra 
gtidtu a hallgatóságot Páratlan ová­
ciók között, az eszméhez ős az eszme 
hirdetőjéhez való ragaszkodás sok 
jelével hala ózták el sz ősz tudóst 
Szatmáron nemcsak a cionisták, 
h?mear a még kívül állók is Á 
megye és város prefektusa a pálya­
udvaron fogadta és köszöntette 
Glasner Móset és benne a zsidó 
népi gondolat fáradhatatlan baj­
nokát.

A főrabbi szatmári útjáról alábbi 
tudósításban számolunk be:

Vasárnap délben indult a főrabbi 
Kolozsvárról Szatmár fslá. Á nagy­
váradi állomáson a raizrachisták 25 
taeu küldöttsége tisztelgett Weis.: és 
Steinberg elnökök vezetésével az át­
utazó Glasner Móse előtt. Este fél 
tízkor a főrabbi Szatmárra érkezett, 
amelynek pályaudvarán hatalmas tö­
meg várta a főrabbit. Amikor a tisz­
teletet parancsoló ősz alakja meg­
jelent a kocsi ajtaján, ezrek ajkáról 
lelkes „heded“ kiáltások törtek föl. 
A nemzeti jelvényekkel díszített ifjú­
ság, amely a rendezés munkáját 
látta el, utat csinált a küldöttségnek, 
amely a főrabbit köszöntötte. A ven­
dég elé oda lépett dr. Dragos Teofil, 
a vármegye és város prefektusa, aki 
ezeket a szavakat intézte hozzá:

A prefektus üdvözli Glasnert
— Végtelen örömömre szolgál, 

hogy üdvözölhetem a nagy zsidó 
nemzeti mozgalom kiváló reprezen- 
tását. A mozgalom nagyon rokon­
szenves előttem ; egy nép feltörése, 
nemzeti hagyományok újra való át- 
érzése, önmagára találása a légiói­
éin előbb emberi dolgok egyike. Na­
gyon szereli, ém ha ebben a moz­
galomban a zsidóság minden rétege 
megtalálná egymást. Tudom becsülni 
a zsidóságot, mint az államra nézve 
fölötte hasznos elemet és megértem 
nemzeti mozgalmukat.

A főrabbi megköszönte az ovációt 
és kifejtette, hogy azért állott a 
cionizmus szolgálatába, mert érezte, 
hogy nemcsak a zsidóságnak, ha­
nem Nagyrcmániának is szolgálatot 
tesz a zsidó nép, ha megtalálja a 
nemzeti egyéniségéhez vezető utat.

Dr. Jordán Sándor szatmári fő­

rabbi hébGr köszöntője után Glasner 
Móse a prefektus autóján a városba 
vonult. Az útvonalon mindenütt ki 
vár:esi sokaság nézte a menetet és 
kalaplengeíéssel üdvözölte a főrab­
bit, aki Reiter Mór hálában szállt 
meg.

Chalucok között
Hétfőn délelőtt Gíasner Móse a 

város közelében fekvő Klein Vilmos 
féle mintákertészetet látogatta meg. 
5. hol 1 is chíuuc dolgozik. A fiuk 
18-22 évesek, kitünően megállják 
helyüket Á főrabbi, akit könnyekre 
hatott a fiuk szorgalma és munka- 
kedve, lelkesítő beszédet intézett 
hozzájuk, Klein Vilmost pedig arra 
kérte, "adjon módot kertészetében 
még több eháluc kiképzésére.

Amikor a városba visszaérkezett, 
már várták a Ttrbut iskola nővén- 
i\£kei, akik közül egy kilencéves 
kis fiacska héberül köszöntötte. A 
főrabbi homlokon csókolta a rfiut és 
a jelen volt Merkovics hitközségi el­
nök előtt annak a kívánságának 
adott kifejezést, hogy a múltban el­
hanyagolt szatmári zsidó iskolaügyet 
most már teljes erővel istápolják és 
pedig igazi zsidó nemzeti szellemben.

A nagygyűlés
Délután négy órakor az iparos- 

egyesület nagytermében zsúfolt ház 
előtt folyt le a nagygyűlés, amelyebb 
Weisz Áron Mizrachi elnök nyitott 
meg.

A főrabbi azzal kezdte beszédét, 
bogy régi talmudi szokás szerint a 
szótok mindig vidám dologgal vezette 
be beszédét

— Az ellenpárt mondotta — a fő­
rabbi — röpcédulákat osztogatott és 
óva inti a vallásosodat attól, hogy 
engem meghallgassanak. Ismerik a 
salamoni mondást: tiltott kenyér jól 
esik. Azt hiszem minthogy tiltott 

. beszédet moido’r, már előre biztosi- 
i tóm magamnak a sikert. (Derültség.)

A főrabbi ezután a magyar asszi­
milációnak ferdeségeiről beszélt és 
finoman applikálta erre e heti biblia­
szakasz vonatkozásait, Nem uj jelen­
ség népek politikájában, hogy a be­
olvadás szándékával előnyöket adtak 
a zsidó nép egyes rétegeinek. A Biblia 
idejében is igy 'volt ez. József kor­
társait is ily módon akarták maguk­
hoz édesitgetni az egyiptomiak, de a 
nép szive és látása a régi földhöz, 
az ősi otthonához vonzódott. A zsidó­

ság kulturális fensőbbsége, családi 
életének tisztasága, népiességének esz­
mei tartalma mindenkor visszatérítet­
ték őt önmagához.

Á szónok aztán áttért a konzer­
vál]" vek egy részének ellenvetésére. 
Nem lehet megcsinálni a zsidó Ért e 
Jiszraelt, — mondják — mert sok do­
log ellenkezik az ősi törvénnyel 
Úgy vagyunk ezzel, mint az adoma 
beli talmudistával. Egy apa tehetsé­
ges és okos férjet keresett leányának. 
Elment a rabbihoz és kérte, hogy 
jesi vájából jelöljön ki számára ilye a 
fiatalembert. A leány apja az eled 
fiatalembert úgy tette próbára, hogy 
kiment sétálni vele és megkérdezte:

— Mondja fiatalember, mit tenne 
ön, ha szombaton sétaközbao egy 
kis zacskó aranyat találna ? Vájjon a 
törvény tilalmára való tekintettel ott 
hagyná e ? ^

A fiatalember habozás nélkül ki­
jelentette. hogy a kincset otthagyná 
a földön,

A leány apja visszaküldte a fiút.
— Tehetséges és okos embert 

akarok — izente a rabbinak, — aki 
most már egy ügyesebb fiúi küldött. 
Ez a föltett kérdésre azt felel Uo, hogy 
fölemelné, föltétlenül fölemelné a 
pénzer-:8cskót és tiz olyan kibúvót 
sorolt föl, amelyek vallás jogi szem­
pontból lehetővé tennék számára ez 
aranyak elfúl aj doni! ását. Ezt a fiatal­
embert is visszaküldte.

— Tehetséges, de nem becsüle­
tes fiú.

A harmadik megfeleli, azért, mert 
amikor a kérdési intézték hozzá, 
nyomban igy felelt:

— Van időm gondolkozni ezen, 
ha majd megtalálom az aranyat.

Ugyanígy állunk a chaszidőkkel. 
Ők már most féltik a vallást az uj 
Érce Jiszraeltől, holott erre re ég iga­
zán van idő, majd ha Erec Jiszrael a 
mi államunk lesz.^ Különös, hogy 
amikor minden tényező hozzájárul 
Erec Jiszrael megvalósításához, épen a 
Tóra állavá ennek útjában. Öngyil­
kosságot követne el az a nép, amely 
eldob magától ilyen korszakos alkal­
mat. Mondhatjuk e magunkról: olyan 
bűnösök vagyunk, hogy a „geuiát“ 
nem érdemeljük meg ? A talmudi 

j jog szerint a gonosztevő beismerését 
; a bíróság nem respektálja. Csak a 

tanuk vallomása alspján Ítélheti el 
és nem önvádjaik alapján. A zsidó­
ság tanúi pedig a népek, aki San- 
Remóban visszaadták Palesztinát.

A beszédet percekig tartó taps 
kisérte. A főrabbit melegen üdvözöl­
ték a hatóságok és a helyőrség kép­
viselője.

Este nagy bankett volt, amelyen 
a főrabbi fölhívására gyűjtést indí­
tottak a szatmári Tarbut iskola ja­
vára. A gyűjtés eredménye tízegyné­
hány ezer lei.

BLANKA
Irta: Holder József

Valamikor régen ráírtam a nevét 
egy láthatatlan pergamenbe, piros- 
be: ősén, egy fiatal ssiv friss, ártatlan 
véi ével. Egy ideig hordoztam ma­
gamban, áhítattal és töprengően, az­
tán jött a kegyetlen szélvész és úgy 
mint mindent, ezt is kiszakította 
belőlem. De ha lüvit a szél. néha 
úgy tűnik nekem, mintha a fülembe 
zúgna: Blanka.

I.
Blanka nem volt. szerelmem ne­

kem. Talán annál is több volt. Hó­
fehér vágyamnak első pírja tán ? 
Első tavaszomnak első virága ? Vagy 
kalauzom volt Blanka, első kalauzom 
a végtelen labirintusba ? Azt se tu­
dom merről, honnan jött, csak arra 
emlékszem, hogy egyszer egy nyári 
reggelen, úgy hatóra tájt. megláttam 
először kibontott dusfekete hajjal, j 
piros-pettyes, kis, vékonyka ruhában | 
és úgy "nézett ki, mint egy drága 
kis reggeli angyal. Talán tizenhat- I 
éves lehetett ő, én tizennégy. A ' 
gangon találkoztam vele először. A 
Weisz néniék gangján. Szerettem 
volna megkérdezni iőle, honnan, 
merről jött és hogy mit keres itt

oly kora reggelen, de nem mertem, | 
mert tizenhatéves leheteti ő, én meg i 
tizennégy és bent a szobában, a j 
Weisz néniék szobájában, ott ültek 
barátaim és tanultak. Azt se tudnám 
már megmondani, hogy mit keres­
tem én akkor, haióratájt odakünn, 
de bizonyára céltalanul jöttem ki a 
szép nyári reggelbe, mert pontosan 
emlékszem, hogy akkoriban gyakran 
égett bennem a vágy, a titkos vágy, 
mely rejtelmes erővel vonszolt ki 
mindig a sötét mély éjbe és a fé­
nyes napsugara« reggelbe. Hárman, 
vagy négyen laktunk egy szobában, 
a Weisz uéniéknél. Későn feküdtünk 
és korán keltünk. A talmudot tanul­
tuk. Szorgalmasan, mohón nyeltem 
magamba Hilel és Sámái bölcs mon­
dásait. Édeni izeket éreztem minden 
egyes szóban és égi zenéket hallot­
tam muzsikálni enmagam hangjában, 
de néha mégis jött a vágy, a titkos 
vágy és kivonszolt a sötőt,éjbe, vagy 
a napsugaras reggelbe. Es igy lát­
tam én meg először Blankát.

Aznap nagyon nyugtalan vol­
tam és úgy éreztem, mintha szive­
met valaki vaskarikába szorította 
volna. Nem bírtam enni. Se enni se 
tanulni és az ebédnél féltem Weisz

nénitől, egész napon át pedig a ba­
rátaimtól. Ne hogy valaki észre ve­
gye rajtam azt a bizonyos valamit, 
amit magam sem tudtam megér­
teni.

Este örültem, hogy nem kell le­
feküdnöm, meri éreztem, hogy nem. 
tudnék aludni és féltem az álmatlan­
ság kínjaitól. Mert csütörtök estei 
volt és ilyenkor virrasztar-i szoktunk. 
Virrasztani és tanulni. Tanulni és 
zsoltárokat dúdolni. Szép nyári est 
veit, csillagos ragyogó éggel és illa­
tos levegővel és mindennel ami szép 
és fájó. Én ott ültem a nyitott 
ablaknál és kibámultam a gyönyörű 
éjszakába. Barátaim az asztalnál ül- 
tyk hosszú, nagy folíáneokra hajolva. 
Ők kérdeztek és én feleltem. Csen­
desen feleltem és tovább néztem a 
csillagos eget, a szamospai tontuli 
kék messziséget és magát az éj­
szakát, mely olyan érthetetlen és 
megfoghatatlan volt előttem, mint 
lelkem idegenszerü és uj nyugtalan­
sága.

A barátaim kérdeztek és én felel­
tem, újra kérdeztek és én újra felel­
tem. Egyenesen, simán feleltem. Tud­
tam a leckémet. Könyv nélkül tud­
tam a leckémet, de úgy éreztem, hogy 
ez nem boldogít annyira mint azelőtt, 
éreztem az egész kis gyermekszívem­

mel, hogy ott kint, valahol a mély­
mély éjsaakában egy rejtelmes, nagy 
boldogság él, mely szebb és színe­
sebb mint az én kicsi, szürke életem, 
amely előttem is ismeretlen. Ilyesmit 
éreztem és nem tudtam mit ’érzek. 
Es aztán újra jött a vágy, a titkos 
vágy és hivott a szép, bársony puha 
éjbe. Tizenegy óra körül járt az idő, 
mikor kijöttem a gangra. A szomszéd 
ablak még világos volt és nem volt 
befüggönyőzve és hangokat hallottam. 
Áz egyik hang különösen lágyan 
csengett és a szivembe mászott. Meg­
fogta a szivemet és húzott, húzott az 
ablak felé. Lábujjhegyen osontam az 
ablakhoz, de mikor egyetlen pillan­
tást vetettem a szobába, riadtan és 
szivdobogva meghátráltam. Mert az 
ablak mellett levő ajtó kinyílott és 
az ajtóra eső sápadt holdfényben meg­
jelent az a drága, kis reggeli angyal. 
Most olyan volt, mint egy holdsu­
garas tóban nyíló fehér rózsa,

I melynek bűvös illata elkábitott. Hogy
' aztán mi történt velem, nem tudom, 

csak arra emlékszem, hogy a különös 
éj áhitatosan szent csendjébe beleha- 
sitott egy asszonyt hang és akkor 
tudtam én meg először nevét Blan­
kának.

; (Vége köv.)
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KÖZGAZDASÁG
Az utódállamok
újabb konfliktusa a 
vasútvonalak miatt

Rohamosan emelkedtek ax 
oextrák állam vasúttársaság 

papírjai
Az Uj Kelet tudósítójától

A monarchia örökségének átvé­
tele és felszámolásával kapcsolatban 
az utódállamok és az osztrák köztár­
saság, valamint Magyarország között 
újabb gazdasági konfliktus küszöbén 
állunk. Ez alkalommal a régi állam 
vasút társaságról van szó, amelyek, 
mint ismeretes, nemcsak Ausztriában, 
de a régi Magyarországon ir voltak 
vonalai,

A magyar vonalakat Baross Gá­
bor minisztersége idején a magyar 
állam megváltotta. 4 vonalak meg­
váltása 1892-ben történt, annuitás el­
lenében, anélkül azonban, hogy a 
magyar kormány az elsőbbségi rész­
vényekkel együttjáró kötelezettsége­
ket magára vállalta volna. Ilyenfor­
mán az elsőbbségekből származó kö­
telezettnek és a tizeivényszolgáíat 
hátralevő része a magyar annuitást 
terheli. A háború után most már el- 
halaszthatatlanul az aktualitás napi­
rendjére került egyrészt az elsőbb­
ségi k ötvény tulajdonosokkal szemben 
fennálló kötvénykötélezettségek, más­
felől a háboiu egész tartama alatt és 
máig fizetésnélküi maradt részvény- 
szelvények és sorsolt értékek ügye. 
Az utóbbiak dolgát az állam vasút­
társaság és a párisi Association Na­
tional már teljesen rendezték ; & ma­
gyar annuitások kérdésében pedig a 
jóvátételt bizottság fog tárgyalni az 
utódállamokkal. Ez a rendkívül bo­
nyolult ügy hosszú tárgyalásokat fog 
megkívánni és sok izgalmat fog 
okozni Csehszlovákiában, Romániá­
ban, Jugoszláviában és Magyaror­
szágon is. Csehszlovákia ugyanis a 
Magyarország által 1892-ben meg­
váltott Osztrák Államvasuttársaság- i 
vonalakból 40, Románia 30, Jugo­
szlávia 10 százalékot örökölt, mig 
Magyarország birtokában a vonalak 
20 százaléka maradt.

Áz Osztrák Álíamvasutl ársaság 
annyi év kihagyása után, most már 
ismét fizetni fog papírjai után, vala­
mint kilátás nyílott arra, hogy — ha 
hosszabb ideig tartó tárgyalások után 
is — as annuitások fizetése is meg­
kezdődik. Ezek a körülmények viha­
ros áremelkedéseket idéztek elő az 
Osztrák Államvaeutlársaság papírjai­
ban úgy a budapesti, mint a bácsi 
tőzsdém Velük versenyt futott a Lem- 
berg-Csernovic-i vasút papírjainak 
emelkedése is. Ez a vasút ugyanis 
Bukovina utódlása által a román kor­
mány fizetési kötelezettsége alá kerüli. 
Az Államvasuttársaság papírjainak 
:í budapesti tőzsdén való emel kedése 
a következő horribilis különbözeiét 
Tünteti fel: Április elsején 6.075 ko­
rona, május 24 én 15.000 korona. A 
részvény tehát 150 százalékkal emel­
kedett a budapesti piacon. A bácsi 
rmpiárfolyamot tekintetbe véve 200 
franco; iránitra keli értékelni egy 
részvényt, ami megfelel a budapesti 
15 000 kcrcnás árfolyamnak. A há­
ború kitörésekor egy részvénv 600 
korona értékkel birí. Most néhány 
nap alatt senki által el nem képzelt

tetőpontra futottak fel ezek a pp.pjrok.
Az utódállamok, valamint Ausz­

tria és Magyarország kiküldöttei még 
a nyár folyamán egy begy ülnek, hoyg a 
vasút kérdésnek est a problémáját 
közös megegyezéssel rendezzék. Szük­
séges ez annál is inkább, mert a 
rendezetlenség állapota tág szabad 
teret enged a spekulációnak, mely 
érezhető károkat okoz valamennyi 
érdekelt államnak.

Belföld
(x) Beszarábia bortermelése. Az

utolsó évtizedben Beszarábia évenként 
közel másfélmillió hektóihoz- bort ter­
melt, ez a mennyiség azonban a fi lu­
xéra következtében ötven százalékkal 
megcsappant. A szőlőkertet felülete 
nyolcvanezer hektár. Az utolsó évek­
ben Beszarábia bortermelési viszonyai 
újból javulnak, a szőlőültetvények fele 

1 parasztok kezébe került, másik felét 
pedig nagybirtokosok művelik. A bor 
minősége, főleg alkoholtartalmát illetőleg, 
lényegesen megjavult s s. legjobb kül­
földi borokkal versenyez. Háború előtt 
a termés nagyrészét Oroszországba 
vitték ki és most az orosz piac kikap­
csolása következtében Bessarábiában 
nagymennyiségű borkészletek állanak 
az export rendelkezésére.

(xj A klisék kiviteli dija. Bukaresti 
jelentés szerint a legfelsőbb vámbizott­
ság a cinkografiai klisék kiviteli illeté­
két a faktúra érték (advalorem) húsz 
százalékában állapította meg.

(x) Az R. M. S. átvette a temes­
vári Szikra-gyufagyárat. Az R. M. S.
igazgatójának jelentése szerint a dohány­
jövedék átvette a temesvári Szibra- 
gynfegyár igazgatását. A gyárat Mar­
tian, a temesvári dohánygyár igaz­
gatója, Georgescu kolozsvári mérnök és 
Niculescu, a temesvári dohányjö vedét 
kiküldöttje veszi át.

(x) A járadékkötvémyek lebé­
lyegzésének határnapja. Bukarest­
ből táviratozzék: A pénzügyminiszter 
közli, hogy a román járadék lebé­
lyegzésének legutolsó terminusa jú­
nius 15. Vitás kérdéseket; a pénzügy­
minisztériumban működő központi 
legfőbb bizottság fogja elintézni.

nagy vaströszt, amelyben 15 nagy 
vasmű vett részt. A tröszt tagja többek 
között a prágai vasipari részvénytár­
saság, továbbá a vitkovici müvek. A 
megalakuláskor mindenekelőtt a közös 
eladási feltételek megállapításáról ta­
nácskoztak és elhatározták, hogy a kö­
zös árjegyzéket hamarosan elkészítik. 
A csehszlovák kormány körében nem 
jó szemmel nézik a cseh ipar elírösztö- 
södését és hir szerint az őszi parlamenti 
ülésszak elé amerikai mintára, tröszt- 
ellenes törvényt terjesztenek.

(x) Csehszlovákiából 25 ezer ko­
ronát lehet átutalni. A BoMmia jelen­
tése szerint a cseh pénzügyminiszter a 
napokban rendeletet bocsát ki, amely­
ben a külföldre egyszerre átutalható 
cseh korona összeget az eddigi 20 eter 
helyeit 25 ezer cseh koronában állapítja 
meg.

P r g

Azoknak, akik drága halottunk

Roseafeld BWié
temetésén resztvettek és velünk 
éreztek, ezúton mondunk hálás 

köszönetét.

A gyászolók.

! SZERKESZTŐI OZEíiEI£ Lé 'í $

B. Jakab, Nagyvárad. Utánjárás 
ellenére sem ti került megtudnunk. For­
duljon valamelyik szállítócéghez, amely 
Gabcbő! mér exportált árut Amerikába.

' K. Dezső, Élesd. Kérésüknek, leg­
nagyobb sajnálatunkra, nem tehetünk 
eleget, mert nem avatkozhatunk bele « 

j hitközségek belső életébe, bizonyos ha­
tárokon túl.

Egy önérzetes zsidó, Marosvásár­
hely. Alapos elkeseredését meg tudjuk 
érteni, de vigasztalódjék, az U, Kelet 
csak a közutálat és megvetés számára 
tette halhatatlanná annak & bizonyos 
valakinek a nevét.

Dr. L. F. Sajnáljuk, da temesvári 
kéziratéi használhatatlanok. Máskor kí­
méljen meg bennünket az ilyen inzul­
tusoktól. Pontos és fürge ludösiiói ké­
pességeinek jutalmául a honoráriumot, 
amelyről nagylelkűen lemondott, kíván­
sága szerint, a szobor költségeire fogjuk 
fordítani.

Hakoah, Arad. A bécsi zsidó olim­
piád terminusa eredetileg junius 14 — 
17-ike volt. Közbejött akadályok miatt 
azonban az olimpiádot bizonytalan időre 
elhalasztották. Uj terminusát idejében 
közölni fogja az összes zsidó sport- 
egyesületekkel a rendezőség.

Citrom
ládánként és vagontételekben

Kávé
Rio, Pernanbuco, Sulílmínas,

Sí ntoí, Saiva or engrosbats kapható
Ff'isehman Vilmos-nál

Bak-telep, Frankel közraktár Cluj, 
(lakás*: Sándor Lészíó-u. 2. ) 

Telefon V—90.

Pocht’.er és Wagn

SZÍ kvíztől IV

Külföld
(x) Emelkedik a francia petróleum­

termelés. Párisból úját : A kereske­
delemügyi minisztérium jelentése szerint 
1922. év első négy hóosp áóan Frauck- 
ország petróleumtermelése 14500 tonna 
volt. Az elmúlt év ugyanezen időszaká­
ban a francia petróleumtermós a 10 
ezer tonnát sem érte el.

(x) A német kényszerkölcsön.
Berlinből jelentik, hogy a német kőny- 
szerkölcsönre vonatkozó törvénytervezet, 
amelyet a napokban a Reichstag elé 
terjesztettek, a kényszerkölcsön alapjául 
szolgáló vagyon minimumát 100 ezer 
márkában álapitja meg. A törvény ki­
vételeket is állapit meg egyes adósok­
kal szemben, akiknek a kényszerkölcsön 
hatáskörébe nem jutó vagyon minimu­
mát 300 ezer, sőt egymillió márkában 
állapítja meg. A kényszerkölcsön az 
első bárom évben nem hajt kamatot. A 
következő 5 évben két és fél százalé­
kát a kölcsön lejártáig tégy és fél 
százalék kamatot állapit meg.

(x) Csehszlovák vaströszt ala­
kul. Prágai jelentés szerint május 30-án 
tartotta alakuló ülését a csehszlovákiai

Itasd újdonságok!
Női, gyermek harisnya, 
keztyu és rövidáru nagy 
választékban érkezett

sclite 8 Spite
rövid és kötött áru üzletébe CLUJ 
(Kolozsvár), Píata Uníríi (Mátyás 
király-tér 29. szám. Bániíy-paioia.

1332

Megnyílt a

Központi Szálló
,3,4 nyári totheipép

készülékek
•>SK uwa mam^aimrxm -   twuxii

csí h szoda és limonádé* üvegek, 
szifonfejek alumíniumból és ón- 
bctéítel nikkele zve, valamint 
üvegcső, mindenféle gumm áru és 
festék limonádé ésükörkésziíésliez 
a legolcsóbb napi áron kaphatók

itoann Tesfrireb,
LUGOJ, S trad a Faur 3. 
Sr if on fejöntöde. 3701-1

llássa Albert
Gép- és elektro­
technikai 1288

műszaki vállalata
rifliS C. Vielen sei AA

(j^agyap-u.)

Hercules yprmelfeig^F Rí.

Fö!ä! iitiiozewEli Arnold, Cluj
Shads Reg. Ferdinand (Wesselényi M-u.) 
25. szám. Állandó nagy raktár minden­
nemű gyermekkocsikban. Árjegyzéket 
Engros kívánatra küld. Enos’os

3451

Kereskedők és viszontelárusitók figyelmébe!
2 vagon olasz cérna érkezett, garantált 400 yardos la. márkák.
Ssáiiltunk legolcsóbb napi árban postai szétküldéssel.

Gottfried és Herskovifs
Oradea-Mare, Piata Unirii 12. - Telefon 211.

Szép, Ízléses nyomtatv
csak az UJ KELET nyomdája it

Névjegyeket, eljegyzési, lakodalmi kártyákat, üzleti nyomtatvá­
nyokat a legrövidebb idő alatt és a legjutányosabban szállítunk.

„Fraternitas“-nyomda Cluj-Kolozsvár Sir. Baron L Pop (Brassai-u.) 10. Telefon 879.
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Üzletéi
Értesítjük tj 
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(Komlós Ti 
:yeztükát,hrj 
hő 10 én ml

rcvicsru nal 
Telefon 7031

Nagyváradoj 
menetein üzíj

tárd
A jártatokat I 
gén továbbít!
________ dJ

általános fcízl 
az ország leg] 
den ágszaíotj 
Lraéíy m;ndl 
és járási szél 
feltételek, esa 
viseletekei sd 
m?at fixum, j
üzletszerzőkéi 
tánsok fordul 
méiyesen a tj 
toriéi No 271 
irodájához, i]

Üzemkén
alig használtul 
árai finomitJ 
nagyobbal vaj 
Üzemben meg 

lehet Adói

ütleutiehd
is fényrefeL j 
elvégez „REl 

í. emeled
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Csütörtök 1922. június 8.

«liter
U1 KELET

MAGYAR SZÍNHÁZ
Háti műsor

Csütörtök : Mignon. (B. Srudor Erzsi kamara- 
énekesnő negyedé íö) lépése. Mér­
sékelten emelt helyá-akkal. Opera­
bérlet 25. szám. Előadás kezdetén a 
nézőtérre vezető ajtókat bezárják.) 

Péntek: Osztrigás -¥>ci. (Vigjátók-repriz. Uj 
szereposztással és uj betanulással. 
Rendes helyárakkal. Napi bérlet 157. sz 
A.)

Szombat: Bohémélet. (B. Sándor Erzsikamara" 
énekesnő búcsú rHópése. MórsékeKen 
emelt kelyáraki-il. Opera-bérlet 26. sz. 
Előa lás kezdet !n a nézőtérre vezető 
ajtókat bezá-ják.)

Vasárnap d.u. : Kék mazur. (Ouereít-ujdonsáo- 
11-edszer. Olcsó helyárakkal.)

Vasárnap este: Szerelem vására. (Rendes 
helyérakkal. Bérletszünet.)

Hétfő: Osztrigás Miéi. (Rendes helyárakkal. 
Napi bérlet 158. szám. B.)

a műsorra törött előadások jegyei előre 
megválíítosók a szinhia pénztáránál.

Pénteken : Vasgyáros, hétfőn : Osztrigás 
Mici. Az Osztügás M’ci előkészületei több 
időt igényelnek s így a repiiz, mely iránt 
óriási az érdeklődés a közönség legszélesebb 
rétegében, csak kérőn este lesz. ^ Pénteken 
este a Vasgyáros-t adják.

SándOi Erzsi. Szombaton este a Bohém­
élet Mimijét fogja énekelni Sándor Erzsi. 
Partnerei Süssek Anna, Sugár Frigyes, Takács 
Mihály lesznek. A jövő hét keddi estéjén 
is fel fog meglépni a művésznő az Álarcos­
bál Oscar szerepében.

Kék mazur — délután. Vasárnap dél­
után Lehár rendkívüli sikerű operettje, a 
Kék mazur fog 14 cdszer szinrekerhlci. A 
népszerű uj operettnek ez lesz az első dél­
utáni elundí :u A női főszerepet most is Kolbav 
Ildikó fogja játszani.

MOZGÓK MŰSORA:
Egyetem mozgóban: Csütörtökön megy 

utoljára az U fa-gyár pompás reneszánsz filmje, 
Merista (Borgia Cesar 1. Egy táncosnő szomorú 
regent e. Szerelmi drama, a Borgiak ideje 
höl. Pénteken X\ ildebrant híres regénye, 
Anyja helyett a leányát. Szombat, vasárnap 
d' ígktivíö. tScol-attratció. A szerencse szeszt- i 
ivei. !

Uránia mozgóban: Csütörtökön Bűn és 
bünhödés, a Nerdisk-gyárak regényes film- ! 
sziemüve. Főszerepben a Nordisk-film e k í 
ünnepelt stárja: Mady Ch* sliana. Pénteken : 
? Hálái ura. Szombaton, vasárnap Az élet ; 
hajótöröttjei. Nagy kalandor filmszenzáció 1 i

i

Valutapiac juniua 7-én

TŐZSDÉK

valuta
deviza

valuta
deviza
valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

valuta
deviza

Lei cseh
kor. márka fran.

frank
svájci
frank lira osztr.

kor.
magy
kor.

font
sterl. dinár

I
leva

1 lengy.
má^ka

1 dollár
j

holl.
forint

török
font

vvéd
kor,

268 4750 1250 2640 726 1575 615 340

1j

j 13500

1780 1725C 835 270 3335 1 628 23250 13175
1

5150
1
1I1

58125' 2625 5520 1502
225 1

3350 1295 - 28725 11276

101Ó j
i

1775C
1 2715 450 60 13 522

|| 1
i ! í J

578 1

I
1685

1
802 l|

4
íy 11 II

4450 1 680 I
4 II

1684 1
1
!
ii

866 i
i

7 oldal

» i pi Ü2Q m on|8
Isi 260 , lüster sacco

le
férfi - , fin- és leány - 

karuha áruhaza 
Gluj , Fiata tiniri2 

Főtér 14.

'“***“*» agganv-aui, uusuili&l
es csontot, vitamint mindennemű timár- 
huíladékot legmagasabb nani árban vásárolSzopd- ' =3,0
is Eisntánigyáp Hí. Onj

Telelőre 8'S.
r

Telefon 81.

LÁDAGYÁR
Mindennemű ládákat és fadobozokat 
összeszegezett és szétszedett részek­
ben megrendelésre azonnal készít és 

szálüt a legolcsóbban naptáron.
Sr-levies és Lebcmfs

fák reskedés és ládagyár 
Strada Cernantí (Kajántói-u.) 1. szám.

a külföld bármely részébe 
legszolídabban eszközöl a

$Üzietáf helyezés
Értesítjük tisztelt üzletfeleinket, hogy 
üzletünket Zöldfa-utca 8. szám alá 
(Komlós Testvérekkel szemben) he- 
_yeztükát,hol az megnagyobbítva május 
hó 10 én megnyitottuk.

Bilim Testvérek
rövidáru nagykereskedők, Nagyvárad. 
Telefon 703.

Értesítés!
Értesítjük t. vevőinket, hogy köz­

ponti irodánkat és raktárainkat Calea 
Regele Ferdinand (Ferenc J Azsef-ut) 70. 
alól végleges helyiségünkbe S<rada 
Londra (Hosszú- u.) 2Í. szám alá
helyeztük át.

,RÓZSA1 nagydrogéria és 
vegyészeti gyár rt.

THefon Í0—30.

Nagyváradon a központban levő jó- 
menetem üzletemhez 300.000 lei tőkével

f

«ü’aió bőrönd és táska
2 legjobb minőségben kapható

Fsamat! böföodössiél
Cttij, Sír. Memoranda!«* íUníó-a.) 16.

Ciuj, az Urania palotával szem­
ben. Idegen pénznemek vétele és 
eladása, folyó számlák, iombard- 
kölcscnök, betétek naptól-napig 
a legmagasabban kamatoztatnak.
Telefon 1- 69 és 7—25.

társat keresek j§ «oder
Alázatokat „Komoly rcííektáns“ jeli­
gén továbbit a nagyváradi fiókkiadó, 

Deák Ferenc-utca 9. 3942-1

A „Dacia Romania“

általános biztosító társaság, Bucurest, 
a2 °rszág legrégibb, legnagyobb és mín- 
den ágazatot művelő biztosító í ítézete, 
Lraély mmden nevezetesebb városában 
es járási székhelyen a legkedvezőbb 
feltételek, esetleg f*x fizetés me-’ett kép­
viseleteket szándékozik feíáVtiani, vala- 
m*at fi.xum, jutalék, javadalmazással 
üzletszerzőket is alkalmaz. — Refek- 
tánsok forduljanak levélben vagy sze­
mélyesen a társaság Cíují (Calea Víc- 
<or:ei No 27. volt Kossuth-u.) központi 
irodájához, hol bővebb felvilágosítást 

nyerhetnek. 3941
II

üzemképes szeszflnomitó
ahg használt, vörös rézből, 100 liter 
órai finomítási teljesítő képességgel, 
nagyobbal való kícseíélés miatt eladó. 
Üzemben megtekinthető és értekezni 

lehet Adolf Jónás szeszgyárában
Alba-Júlia 3945-1

" ÜVEGCSISZOLDA 
ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR

készíti a legszebb tükröket 
_j5f ' I OO 4 bútorüvegeket minden
ál Cö§ I jTaE\öl\ méretben és mennyiségben

íj Oradea-Mare (Nagyvárrá) Strada Saguna U]rafoncsO?Ozás! 
(Kt'-puc nus-u.) 20. coooooooooooooooo issi Kérjen árajánlatot!

N

Megjelent!
Es a meggörbedt 
kiegyenesedik,

egy ember, névszerint
Menasse Chajim története,

aki
Buczacz szent községből való (építse 
fel városunkataLeghatalmasabb, Amen) 
aki vagyonát elvesztette és a szegény­
ség (óvjon meg berniünket az Irgal­
mas) eltérítette az Ür útjáról és szeplőt 
ejtett Izraelen és szidalmazták és el- 
tasziíotíák és hajszolták és mégse 
zavarta mások életét és nevét és em­
lékezetét megőrizték, mint azt ez a 
könyv részletesen elmondja. És róla 
és a hozzája hasonlókról beszél az 
írás: „És azután levezékelték bűneiket“, 
és mondja a Rnsi (áldassék emléke): 

„Levezekelték bűneiket 
szenvedéseikkel.“

Ezt pedig szerzetté és feljegyezte

S. J. Agnon
és magyar nyelvre irta Sas László. 

Kiadja a Hadim a Cmjon 
a Teremtés 5682 

esztendejé­
ben.

Megrendelhető az Uj Kelet könyv­
osztályánál. — Mra 30 lei. Az Uj 
Kelet előfizetői 25 leiért kapják!

ÉZPÜTI SBlfFOOHÁSZ Ü

+ Hajfestés, hajmunka, iejmosás, í 
ondolálás, fésülés legmodernebb, ' 
legjobb kivitelben. Hajat veszek t
PÉTEilH JULISKA

t ;

spitz & cs

BőrSáhszárvédlő
elsőrendű anyagból fekete, barna és 
sárga színben 1286

Krébs János sz$|ggártő
Clafc Csfea ßeye!« Fercíménti 77. 
siereskedőSiiíieN árkedvezmény I

■I iVN.G

kötött, szövött, rövid és norinbergi áruk nagykerekedóse 

Oradea-Mare—Nagyvárad, Nagypiac-tér

Utieue!e!iet48 óra aiet$ ^Uimoz- :
— Felvesz hirdetéseket 1 

és fényrefetr" mhirdetéseket. Foditásokat J
♦ elvégé? „RECLAMA-S Plata Unirei J
♦ 4. I. emelet. 2917-1 J

í GRÜNWALD-ÜVEGCSISZOLDA |
1
1 ^

■ Tükörüveg megérkezett! j 

8-n Ujrafoncsorozás Ilii | 
B-N Finntükrök raktára III |

I ÉS TÜKÖRÁRUGYÁR
1 ÉPÜLETÜVEGEZÉSI VÁLLALAT

ORADEA-MARE, STR. GERLICZY 18
I Tükrök és bútorüvegek minden

méret és modell szerint készülnek

1^2 httlX Szalámit postán 
utánvét mellett poutosaa szállít 1344

liaMsp Sár l B szalámigyára
Cluj, Plata Mihail Viteazui (Szé- 
chenyi-tér 39. Telefon 12—90. 

Árjegyzék és kívánatra ingyen.

in« seiet
Zsidó ifjúsági folyóirat 

Előfizetési ár- egy évre 80 lei. 
Szerkesztőség és kiadóhivatal: 
Ciuj, Calea Reg. Ferdinand «18.



UJ KELJE? Csütörtök, 1922. június 8.

SPORT
A Károly-sérleg 

atlétikai versenye
— AaUI Kelti tudósítójától -

Hatalmas érdeklődés mellett tartot­
ták meg a pünkösdi ünnepek alatt 
Bukarestben a Károly trónörökös által 
felajánlott művészi kivitelű ezüst ser­
legért folyó országos atlétikai verse­
nyeket, amelynek számai közül a leg­
többet a kolozsvári Universitsíea atlétái 
nyertek meg és imponá!ő teljesítmé­
nyükkel harmadszor is a serleg győz­
tesei lettek.

A versenyek külső fényét nagyban 
emelte Károly trónörökös, valamint 
fivére, Miklós főherceg megjelenése.

Károly trónörökös és Miklós főher­
ceg személyesen is tevékeny részt vet­
tek a versenyek szakszerű rendezésé­
ben és látható örömmel töltötték el őket 
a kolozsvári egyetemi sportklub ver­
senyzőinek nemzetközi viszonylatban is 
kitűnő eredményei. A bukaresti nemes 
vetélkedésnek hőse Nemes (Universi- 
tatea) volt, aki a legtöbb egyéni győ­
zelmet aratta, mellette Újlaki, a hires 
diszkoszvető uj rekordja és Bodea fő­
hadnagynak a magyar rekordot is meg­
döntő kalapácsvetése érdemel elismerést. 
Imre Andor, a Haggibbor kiváló ver­
senyzője is indult az országos kon­
kurenciában, azonban a kemény, gö­
röngyös futópályán bokarándulást szen­
vedett és ennek tulajdonítható, hogy a 
110 méteres gátfutásban a győztes 18-2 
mp. gyenge ideje mellett is csak má­
sodik tudott lenni. A magasugrásban 
és a 400 méteres gátfutásban a zsűri 
érthetetlen ítélkezése és részben a 
„hazarendezés“ handicapelte meg a 
kitűnő atlétát.

Részletes eredmények: 100 m.
síkfutás: Négy előfutam után a döntő­
ben 1. Nemes (üniversitatea) 11*6 
mp., 2. Silver (Olympis), 3. Zank 
(Olympia). — 110 m. gátfutás: 1.
Anastasiade (SR) 18"2 mp., 2. Imre 
Andor (Haggibbor), 3. Dumitrescu 
(TOR). Imre a rossztalaju pályán boka- 
rándulást szenvedett. — Sulydobás:
1. Pop Zorila (Üniversitatea) 11 25 m.,
2. Caba (Üniversitatea) 10.55 m., 3.
Rozin (Üniversitatea) 10-48 m., —
Gerely vetés: 1. dr. Corcán (Uni-
versitatea) 42'12 m., 2. Bodea
(Üniversitatea) 35‘SO m., 8. Haníel­
marna (Scoala Evanghelica). — 200 
m. síkfutás: 1. Core an (Univ.) 24
mp., 2. Nemes (Univ.), 3. Aiexandrescu 
(SR). — Rúdugrás: Fischer (Olympia)
2 79 m., 2. Zank (Olympia) 2'68 m.,
3. Nemes (Univ.) 2 61 m. — 5000 m.
síkfutás: 1. Velcovici (SR) 18 p. 1P8 
mp., aki az utolsó öt méterben előzte 
meg a 2. Dumitrescuf (SS), 3. Geor­
gien (SR), Balu (Univ.) kifulladt ás 
feladta a versenyt. — 800 m. síkfutás: 
1. Stefescu (L'ceul Mihai Vifeazul) 2 p. 
08‘4 mp. Román rekord! 2, Buckner 
iBihorul), 3. Botis (Univ.) — Távol­
ugrás : 1. Nemes (Univ.) 6 22 m.
Román rekord! 2. Caba (Univ.) 6 in., 
3. Dumitrescu (TOR) 5 81 m. Nemes 
ugrásai: 6‘15, 6 19, 6 22 m. — 400 m. 
síkfutás : 1. Nemes (Univ) 57 5 mp.
Könnyen nyerve, 2 C. Aiexandrescu 
(SR), 3. P. Aiexandrescu (SR). —
Magasugrás helyből: 1. Oonstantinescu 
(SR) 137 cm., 2. Müller (SR) és Poxin 
(Univ.) holtversenyben 125 cm.-rel. — 
Diszkoszvetés: 1. Uitz (Újlaki) (Univ.) 
42-28 m. Román rekord! 2. Pop Zorila 
(Univ.) 38-57 ni., 3. dr. Corcán (Univ.) 
34 ni. Uitz 41-96 m. dobásával már 
rekordot javított, 42 28 m. dobása azon­
ban Tison (francia) rekordjánál (39 68) 
méterekkel jobb. A kitűnő teljesítmény 
után Károly trónörökös meghívta Uifzoí 
Belgrádba, Újlaki kijelentette, hogy 
hajlandó lemenni a szerb fővárosba, 
ahol alkalma lesz régi riválisával, 
Ambrózival összemérni erejét.

1500 m. pikfutás: 1. Buckner
József (Bíborul) 4 p. 44 mp., 2. Vel­
covici, 3. Ciora. Szép és erős vég­
küzdelem után biztosan nyerve. — 
Kalapácsvetés: 1. Bodea 39 80 m.
Román rekord ! Bodea dobásai: 37 05, 
37-30, 39-20 és 39 80. Az uj rekord 
10 cm-rel jobb Mudin (MAC) 39-70 
m. magyar rekordjánál. — 400 m. gát­

futás : 1. Nemes (Univ.), 2. Imre 
(Haggibbor).

A 4 x lOOméteres stafétát az Uni- 
versitatea fölényesen nyerte meg. A 
magasugrásban Imre (Haggibbor) 160 
cm. eredménnyel győzött, hibás rende­
zés folytán a zsűri Constantine scut 
(Bukarest) jelentette ki nyertesnek és 
igy Imrének a második hellyel kellett 
beérnie. A zsűri tagjain kívül a fárad­
ságos és nehéz munkáért Mario 
Gebauer és Breier központi bizottsági 
tagokat illeti meg a dicséret és el­
ismerés.

A bukaresti atlétikai versenyen el­
ért eredmények beszédes bizonyítéka 
Románia fejlődő atlétikájának.

Labdarúgás
Kinizsi—NAC 0 : 0 Cupa „Mara“ 

mérkőzés. A bukaresti atlétikai ver­
senyek után, pünkösd vasárnapján 
tartották meg a Kinizsi és a NAC 
csapatai Cupa „Mara“ mérkőzésüket. \ 
A csapatok legjobb játékosaikat nél- ! 
külözték. A válogatott csapatba be- j 
állított Ritter, Frech és Schiller a 
Kinizsiből, Kinigli és Rónai a NAC- 
ból hiányoztak. Ennek dacára szép, 
nívós és" lendületes játékot produkál­
tak a tartalékolt együttesek. Á Ki­
nizsi az első félidőben fölényben volt.
A NAC is teremtett veszélyes hely­
zeteket, azonban Onódi kapus bra­
vúrosan védte Dankó és"Romvári ve­
szedelmes lövéseit. A második fél­
időben a NAC uralta a mezőnyt. So­
rozatos támadásait, majd Csillag cer,- 
terhalf csavart labdáját Kondor és 
Bauer hátvédek szerelték. Frech 
egyéni kiszökósót pedig Jakab kapus 
bravúros rávetésseí zsákmányolta el. 
Á Kinizsiben a halfsor volt jobb, a 
NAC-ban Markovies brillírozott és a 
csatársor szép összjáíékot produkált. 
A rendezés gyenge voll. Háromszor 
is félbeszakították a mérkőzést, mert 
a gyenge és használt tréninglabdák 
felmondták a szolgálatot, uj labdáról 
pedig elfelejtettek gondoskodni. Sze­
rencsére az egyik néző zsebében 
volt egy uj külső bőr, aki a játéko­
sok közé dobta azt és igy lehetővé 
tette a mérkőzés befejezését. A naiv 
és jóindulatú hoz^ánemértősnek tud­
ható be, hogy két bírót is rendeltek 
le Bukarestbe. A mérkőzést Nagy 
Lajos, kolozsvári bíró helyett Ben­
éz e* Czinezár Miklós, brassói bíró ve­
zette, akit idegessé tett a „nagy mér­
kőzés“. Különösen sokat nézett el, 
határozatign volt és Drescher hatal­
mas offsideja elnézésével majdnem 
eldöntötte a mérkőzés sorsát. Sokat 
kell még tanulnia, hogy heves küz­
delem vezetésére alkalmassá váljék.

j Atlétika
A Haggibbor atlétikai tréningje.

I A Haggibbor atlétikai pzakosztályá- 
jj ns.k vezetője felkéri az összes st- 
I létákat, hogy a ma, csütörtökön dél­

után 6 órakor a városi sporttelepen 
tartandó tréningen teljes sr.ámban 
jelenjenek meg.

Pályázati hirdetmény.
A nagyváradi Izraelita Szentegylet kór­

házában megüresedett alorvosi állásra ezen­
nel pályázatot hirdetünk. Az állás javadal­
mazása havi 1000 lei és teljes ellátás.

Pályázatok legkésőbb Junius hó 15-ig 
nyújtandók be a kórház Igazgatóságához. 

Oradea-Mare, 1922, május hó 28.
Igazgatóság.

WIeni Irodánk
és Bruck—Hegyeshalom—Buda­
pest—Szolnok—Biharkeresztes— 
Békéscsaba és Kötegyanban fel­
állított saját exposituraink utján
kötbér kikötése rtielletf 
5—10—-15 napi
határidőn belül Ó-és Uj-Románia 
bármely részébe vagy vissza da­
rabáru és vagonrakemáisy 
szállításokat vállalunk 

Deutsch Testvérek. Központ Cmj, 
p. Unirei 26. Fiokok Wien I. Roten- 
lurm Sír. 12. Oradea-Mare Rimanócí-ü. 
12. Orsóvá Dunapart. 1276
miBiiiiáinHiE

Gyapjúival*
Htónytirsaság

ajánlja kiváló minőségű szövet, 
harisnya és mindennemű sport 
és gyapjú kötszövött áruit. 3952-1

Malomberzndezésí- tárgyak, eredeti 
Diselmotorok, gőzgépek az összes 
pótalkatrészek magyar államvas ú ti 
cséplőkészletekhez, XV. D. motoreké­
hez raktárról kaphatók az 3953-1

„Industrial
Kereskedelmi és Ipari Rt.-nál 

(ezelőtt Karczag Henrik) Timisoara— 
Temesvár. Telefon 9—14. Sürgönyeim 
Industria Str. I. C. Bratianu (Uri-u.) 3.

8 cipőimport teSjesen megszánt
mert a

Renner Testvérek és Társai
Bőrgyár Rt., Cluj—Kolozsvár
gyárt mindenféle férfi, női és gyermek­
cipőt színes és lakbőrökből is a leg­

elegánsabb kivitelben!! isoi

Fey erste irt 1,
textil, kötött és rövidáruház 
Cluj, 5fr*. MaHa 12.

Hirdessen az Uj KELET-beni

Felelős szerkesztő » MARTON SÜNŐ 
Kiadó; FFIÁTERNETAS nyomdává!!. 

Szerkesztőségi telefonszám 977.

Tapéták
minden kivitelben kizárólag kaphatók: 
Szécsi Sándor és Tsa, Timsoarai
Bulevardul Berthelot (Kossuth Lajos-u.) 

11—13. szám.
Engros. 1365 Endetail.

Temesgár! „BESfi” Gőzmalom 
Részvénytársaság

(BZBlítt „Hungária" gázmalom Rt.)
napi 12 vagon őrlőké- 
pességü, modern malom 
Legmodernebb berendezésű

tésztagyára
előállít mindennemű mák karon it, 
levestésztái, tarhonyát kiváló 
minőségben. 3951-1

I

Megjeleni
az uj íakhéríetí törvény
Bizományosoknak,
könyvkereskedök-
nekjmagasjtttalé^

! Megrendelheti I 
utánvéttel isii •

Lakók> háztulajdonosok és 
könyvkereskedők 

figyelmébe!
a Fratemítas kiadásában megjelent
az uj lákhérleti törvény
hiteles magyar szövege, kiváló szak­
ember előszavával és magyarázatával.

Ára 6 lei.
Minden tőzsdében kaphatói

Megrendelhető t a 
Fraternitas nyomda­
vállalatnál, Cluj, str. 
Baron L. Pop 10 — 
Friedmann hírlip- 
irodánál Cluj, Piafa 
Unirei és az Uj Kelet 
kiadóhivatalában.—

APRÓHIRDETÉSEK
Apróhirdetések egyszeri közlési dija szavan­
ként 1 lel. Vastagabb betűvel szedett szavak 
2 lei. Leg kisebb apróhirdetés dija — 10 szóig 
— 10 lel. Jeligés hirdetésekre semminemű fel­
világosítást nem »dunk. A beérkező ajánlatok 
helyi hirdetéseknél a kiadóhivatalban vehetők 
át, vidékiek a kiván: címre továbbutalnak. Erre 
a céfra a hirdetési dijon kívül 2 lel 60 báni 

bélgegköltség fizetendő. ■--------------- ■

Mindenféle fordítást, román, német, 
olasz, angol, francia valamint ezeknek taní­
tását olcsón válalom. Kérvények szerkeszté­
sét valamint gépírást olcsón és pontosan 
készítünk. Felvételi hely Cluj, Str. N. lorga 
23. Dr. Mmesán, jogi szeminárium.

Éledő Kriza-utca 18. szám alatti ház. 
Azonnal beköltözhető. Értekezni ugyanott.

Kifutó fiút felveszünk. Jelentkezni az Uj 
Kelet kiadóhivatalában.

Kitűnő tőkebefektetés. Világcikk sza­
badalom gyártására és terjesztésére alakuló 
társasághoz tagok kerestetnek. Érdeklődhetni 
Vas szabadalmi irodájában, Str. Dragolína 
122. vagy Gabányi Sándornál, Calea Regele 
Ferdinand 110. Tőzsde. 3955-1

Önállóan működő gépész nagyobb fűrész­
üzemnél alkalm azást keres. Megkereséseire- 
»Gépésze jeligére a kiadóhivatalba kér 3956-1

Textil és rövidáru szakmában szakképzett 
segédet keres Nóti Márton Cluj,Széchenyi-tér

6 3936 1
Ruha- és fehérnemű hímzést jutányos 

áron válla'om. U ánia-palota II. em. 14. ajtó.
Angol és francia női c ivat varrást úri há­

zakhoz elvállalok. Cim: Calea Traian, volt. 
Árpád-u. 32. balra, ajtó 1.

Elveszett at aradi állomáson még feb­
ruár hóban egy ócska gomb ezüstö-
zött n-ltt? bortnival és két pár 
egy négy és egy kisebb, melyek csikós bordó 
zacskóban voltak. Kinek tudomása van rólla 
vagy megvette szíveskedjék engem értesíteni 
amiért szép jutalomba részesítem, ha esetleg 
megvette a vételárat kétszeresen fogom 
megtéríteni. Cim Lőwy Izsák, Sttu-Mare, str, 
Orleana volt Tompa-utca 23. 3961-1

Verlässliche orth. kóser Gasthaus ist_ in 
Buziásfürdő eröffnet. 39o9-l

BaGsW.mosétslp, feisunor és szijgyiirtóbianH
állandóan nagy készlet kicsinyben és nagy­
ban. Legolcsóbb árak melleit. Vidéki meg­
rendeléseket kis postacsomagokban is eszköz­
lök. Jelenlegi talp és bocskor ára 65—7() lei.
Vagontéfelnél 5 százalék kedveiméiig.

SÁmSON-EŐRGYÁR
Gyufagyár-utca 1. Gyorsáru iaktáira! szem­
ben. Telefon : Gyár 3—86, lakás 3—87. szám.

Aradi Első

OXIGÉN
és ipari gáz részvénytársaság

ARAD
Szállít bármely mennyiségben

98—99 °|0-es
tiszta oxigént 3944-1

Marosvásárhely legforgalmasabb utcá­
ján szép üzlethelyiséggel bíró kereskedő

gpri wm Btís
6botófigt lerabfra
megbízást keres.

Hüsch Adolf, Targu-Mur’s
Str. Calarasilor 2. 3983-1

Nagybani raktárom \
Str. Regina Maria v. Deák Ferer.c-u. < 

13. szám alatt van

Eisenstädter F.
volt Lakatos-áruház 

Sehol olyan választékkal nem kap 
gye mekkocsit, u azóbő.öndöí, 
gumilabdát és footballabdát

Cukorka és 
csokoládé 

raktár
Í2VT

Lusztig és Nussbicher 
Cat. Regele Ferdinand 31.
Szállítunk postán, 
utánvét mellett.

Szerkesztőséi
divatai és nj

:;ial-Kolozsvftr,
L. pjp» - Bree
4Z Uj Kelet
szerkeszt8ség --
íiadóblvatal - - 
yyomda a
9Íbér osztály - • J
U. N. Sz.---H

A kéziratok Ulti 
■nerkeszt őségnek I 
í3k. - Xéz?rat«| 
ttunk vissza és 

hetünk md

V. évfoiyal

.Fraternitas“ nyomda kiadása, Cluj—Kolozsvár.

IfáiOSZÍÓS
Meglepőek 

íások. Nem m 
volna végzőin 
legutóbbi éve 
igy ebben. De : 
tásokat előkés, 
és körüibástyá 
Ígérkezett hizt- 
gyón is egyen] 
jelöltek számi 
kezdés, vesszői 
további folytat: 
főtt akadályon 
kormány jelöltj 
futhattak a cél! 
át, akadályokol 
roron és szenvj 
fut, ma legaláb 
kimondottan el 
ellenzéki gondc 
nemzetgyűlésen 
meg-nem-fólem 
kitört kráteré bí 
terséges akadáS 
elkövettek, ho| 
zék. Friedrich 1 
volt a kurzu 
az apróiiku r< 
volt elég, elre; 
tulnyomő több 
mól rácia eg ege: 
váz ást. S ahol 
maradt, ott a d 
a demokratiku 
yezeiték be. Cs; 
kis szélhámossá 
leknek kedvezt 
hiába. Ahol a n 
kozhatott, ott r 

ahol megnyj 
érthető egyöníel 
vegőt akarok, sj 

Nyolcvan éli 
jelenti a korma 
hivatalos Magya 
jához illesztheti 
a Bethlen-párté 
csak a szemeköj 
diadalmas Bethi 
vezeti Bethlen- 
egjséges párt, an 
pártnak nevezne] 
ebbe az egys. pár 
vágyu és célú pa 
bízvást megnyujt 
ez az egys.-párt 
Majd meglátjuk, 
pure fog vezetni 
jes felbomlásra, t 
fkJabb feliángolási 
h°gy Bethlenéi j 
Dient áris eszközt 
fennek, feloszlat! 

,meg vaskosabb v 
^yokeznek többs 
ez nem történik 

napjai meg
er* a f°bTamar 

evekben megindu 
2USí mindenütt 
SU* kiszökött 
láthatóvá vált és

ameiyenfeltűnőbb eredm'
futásnak a szc 
radikális ős den 
Wfceisne. Mint 
cos demokráciát 
jel súlyosbodott 
í-etgyülés, mert 
dialisták

íasjsr*«
A nyolcvan e 
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